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Fra redaksjonen

Her er vi igjen, med et dobbeltnummer denne gang, slik som
tidligere lovet.

 ”UFO-tørken” som ble omtalt i forrige nummer ser endelig ut
til å bli en tanke hydrert – det vil si, sagt i mer dagligdagse termer,
at observasjonene er i ferd å ta seg opp igjen. Dette gjelder også
antall fotosaker, som knapt nok noensinne har vært så stort, og
som gis en bred presentasjon i Rapportnytt. Selvsagt er det store
flertall relativt enkle å forklare, likevel sitter man igjen med noen få
som representerer større utfordringer. Det relativt store antallet inn-
komne UFO-fotos har nok sin bakgrunn i at den digitale prosessen
tidvis generer et større antall fotofeil med stor ”strangeness”-faktor
– og som rett og slett oppfattes som UFO-fenomener av betrakte-
ren. I tillegg er det et faktum at utbredelsen av digitale fotoappara-
ter stadig blir større, og det er ganske enkelt å laste opp bilder over
Internett.

Dette skal vi i UFO-NORGE være glade for, og vi oppfordrer
nok en gang våre lesere (og andre) til å sende inn bilder med feno-
mener de ikke kan forklare. Selv om heller ikke alltid vi er i stand
til å gi noen forklaring, er det alltid en fordel å få bildene presentert
i tidsskriftet, og det hender at også leserne kan gi oss noen tips.

I dette nummer har vi avsatt relativt stor plass til en norsk UFO-
bibliografi, ”Oversikt over norsk UFO-litteratur 1954-2003”, ut-
arbeidet av Ole Jonny Brænne. Den er i fire deler og tar for seg alt
som er publisert i Norge de siste 50 årene – tidskrifter, bøker, ro-
maner og lignende. Vi har valgt å ta den med i sin helhet i tidsskrif-
tet, fordi det gir leserne en meget god oversikt over UFO-litteratu-
ren her til lands, hentet fra Brænnes imponerende samlinger. Og
kanskje noen av leserne kan gi flere opplysninger i de få tilfeller
hvor relevant informasjon mangler.

I fjor var det 30 år siden UFO-NORGE ble opprettet. Det vil
si, den gang het det Norsk UFO Center, som noen av våre gamle
lesere vil huske. Uansett var det i 2003 30 år siden den første lands-
omfattende samling av lokale UFO-grupper fant sted, og i 1998
feiret vi 25-årsjubileet med et dobbeltnummer hvor innholdet be-
stod av et utvalg gamle og nyere artikler. Noe slikt har vi dessverre
ikke tid og ressurser til å gjøre nå, men vi håper likevel å komme
tilbake med en liten markering av 30-års jubileet senere i år, ett år
forsinket.

Ellers er det i disse dager 30 år siden undertegnede ble aktivt
medlem av daværende Norsk UFO Center. Tilfeldighetene ville ha
det til at to andre (noe mer) prominente personer også kan feire
sine respektive inntog på UFO-scenen for tre tiår siden, nemlig
Clas Svahn i Sverige og Odd-Gunnar Røed her i UFO-NORGE.
To av oss holder fremdeles koken - Svahn er mer aktiv enn noen-
sinne, mens Røed har i de siste par år tatt en foreløpig tilbaketrek-
ning fra feltet. Vi håper alle at han vil komme sterkt tilbake i rela-
tivt nær fremtid.

Mentz Kaarbø

Innhold
4 Rapportnytt

UFO-observasjoner fra det ganske land.

12 Gösta Carlsson er død
Sveriges første og kanskje mest kjente kontaktper-
son, Gösta Carlsson, døde på sykehuset i Ängelholm
den 4. oktober 2003. Han ble 84 år.

13 Har nåtidens UFO-opplevelser
vært beskrevet før 1947
Flere UFO-etterforskere har påpekt likheter mellom de
siste 40-50 års nærkontakter og scienc fiction litteratur
fra tiden rundt forrige århundreskifte.

14 Minutter unna full katastrofealarm.
Astronomer var bare minutter unna fra å slå full alarm
om at en asteroide kunne treffe Jorden i januar.

15 Norsk UFO-forsker reiser til USA
Erling P. Strand reiste tidlig i januar til USA. Han skal
være med i et prosjekt som skal bygge opp en organisa-
sjon som skal forske på jordlysfenomen.

16 Prosjekt Hessdalen på «Newton»
Søndag 7. desember 2003 fikk seere på NRK1s naturvi-
tenskapelige program for barn, «Newton», en omfatten-
de presentasjon av Hessdals-fenomenet.

18 Skraphandlere på Mars?
Den forhenværende NASA-medarbeideren Richard
Hoagland er «still going strong» etter at han på 80-tallet
fant ut at Mars var fylt av skulpturer, pyramider og for-
masjoner etter intelligente vesener.

20 For Gordon Creighton var verden
en stor konspirasjon
Ansvarlig utgiver for verdens eldste ennå utkommende
tidsskrift om UFO-fenomenet siden 1982, Flying Saucer
Review, er død.

28 Gravity Probe B skutt opp
Byggingen av gravitasjonssonden, som ble skutt opp i
april, krevde fundamentale gjennombrudd for flere ty-
per teknologi før gjennomføringen etter 42 år var mulig.

32 Oversikt over UFO-litteratur
utgitt i Norge 1954 - 2003
Her bringer vi for første gang en komplett norsk UFO-
bibliografi, en oversikt over UFO-relatert litteratur ut-
gitt i Norge mellom 1954 og 2003.

56 Bokanmeldelser
Noen interessante bøker om UFO-Fenomenet.

58 Presseklipp
Nytt UFO-stoff i presse- og etermediene siden sist.
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RAPPORTNYTT

Ved Arnulf Løken

Observa-
sjonsdato
05.10.86
20.01.91
Feb. 1999
Sep. 2000
14.01.03
06.-07.11.03
29.11.03

Beskrivelse

3 x 9 stk.lys i lav hastighet
Sterkt hvitt lys over to personer
Metallisk gjenstand
Person belyst ovenfra v. tre anledninger
To roterende lysfen. på himmelen
6+ blinkende lys på himmelen
Sterkt blågrønt lys. obj. fra h. mot v.

Ant. obser-
vatører

2
2
1
1
1
1
2

Begynnelses-
tidspunkt
02.45 NNT
01.00 NNT
12.00 NNT
18-19 NST
17.30 NNT
18.00 NNT
17.30-37 NNT

Varighet

6-8 min
2-3 min
2 min
Noen min
15 min
10-15 min
7 sek

Evt. identi-
fikasjon

Fly

Observasjons-
sted
Eidsberg/Mysen
Mustadroa v.Gjøvik
Tyristrand i B
Lillehammer
Evenskjer i T
Bjugn i S-T
I fly over Røros

Oversikt over de viktigste observasjonene som er registrert i perioden 15. november 2003 til 15. februar 2004.

I den senere tid er det kommet en del flere rapporter inn til
Rapportsentralen. Det ser ut som siste halvannet års

observasjonstørke er i ferd med å snu. Denne gang har vi
fått inn flere fotosaker, hvor de fleste nok har en

konvensjonell forklaring. Vi setter likevel stor pris på at folk
sender inn sine fotos for analyse.

Fortsettelse på side 7

Mustadroa ved Gjøvik
Dato: 20. januar 1991
Tidspunkt: 01.00 NNT
Varighet: 2-3 minutter
Farge: Hvit
Lyd: Ingen
Type: NL

Kai Rune Olsen fra Sagvåg har sendt oss en

rapport via Internett:

- Vi hadde feiret gebursdag og var på vei

hjem ca. kl. 01.00 på natten. Været var helt

klart. Jeg kjørte spark og en venn av meg

satt på. Veien vi befant oss på var en øde

landevei, og Mustadroa (18 kilometer fra

Gjøvik), stedet der dette merkelige skjedde

manglet både hus, gatelys og annen belys-

ning. Helt mørkt, med andre ord.

Plutselig ble hele området opplyst som

ved dagslys. Jeg trodde det var en bil som

kom bak oss og kjørte inntil veikanten. Det

var mye snø og jeg mente det var derfor jeg

ikke hørte noen lyd fra bilen. Men ingen bil

kom, og jeg kikket bak meg for å se hvor

den ble av. Der var det ingenting. Jeg skjøn-

te ikke hvor lyskilden kom fra før jeg kikket

på ham foran på sparken som satt og kikket

opp i lufta.

Der oppe, rett over oss, så vi begge to et

stort kvadratisk lys. Lyset var så sterkt at

området rundt oss så ut som om det var

midt på lyse dagen. Det kom ingen lyd fra

“UFOet” og det var ingen fargede lys av

noe slag, kun dette svært sterke hvite lyset

som stod helt stille i luften.

Hendelsen varte i noen minutter. Da

sluknet fenomenet fullstendig, fortsatt uten

en lyd.

En observatør fra Tyristrand ved Tyrifjor-

den i Buskerud har sendt oss et bilde han

tok i februar 1999.

Ute var det sterk vind fra nordvest. Han

forteller at gjenstanden kom i medvind ved

første observasjon. Derfor trodde han det

var noe som fulgte med vinden over åsen i

bakgrunnen. Gjenstanden forsvant forbi

huset til observatøren, og han gikk til et

annet rom for å se hva det var. Til sin store

overraskelse hadde den metalliske gjenstan-

den stoppet opp i den sterke vinden, og stod

stille i luften. Observatøren gikk da for å

hente et fotoapparat og tok et bilde. Ergrel-

sen var stor da det viste seg å være slutt på

filmen. Bildet ble delvis ødelagt.

Han fant en ny film, og satte seg i stuen

for sette den inn i kameraet. Da han var

ferdig, oppdaget han at gjenstanden kom

tilbake fra der den hadde stanset opp første

gang, og beveget seg mot vinden og stanset

rett utenfor mannens stuevindu. Her stod

den stille lenge nok til at han på nytt fikk

tatt et bilde før den forsvant i stor hastighet

rett bakover og innover åsen i bakgrunnen.

Observatøren forteller at han ikke helt

klarte å bedømme avstanden til gjenstan-

den. Den kunne like gjerne vært fra én me-

ter til to kilometer unna, men mest sann-

synlig var avstanden ca. 20 meter. Derfor er

det også vanskelig å anslå størrelsen.

Observasjonen ble gjort i klart solskinn.

Tyristrand i Buskerud
Dato: Februar 1999
Tidspunkt: Ca. 12.00 NNT
Varighet: Ca. 2 minutter
Farge: Metallisk
Lyd: Ingen
Type: DD

Mustadroa ved Gjøvik,
20. januar 1999.

Ill. Rune Enger
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RAPPORTSENTRALEN

UFO-NORGE

3

Situasjonsrapport
15 nov. 2003 - 15. feb. 2004

1. Eidsberg v.Mysen
2. Mustadroa v.Gjøvik
3. Tyristrand
4. Lillehammer
5. Evenskjer
6. Bjugn
7. Røros

2

Observasjonskategorier:
NL – Nocturnal Lights – fenomener observert om natten, ofte som
lyspunkt eller med begrenset vinkeldiameter (relativ utstrekning mindre
enn fullmånen)
DD – Daylight Disc – fenomener observert i dagslys, ofte med klart
avgrenset form
CE-1 – Nærkontakt av 1. grad – fenomen observert på bakken på
mindre enn 150 meters hold
CE-2 –  Nærkontakt av 2. grad – fenomen observert på bakken på
mindre enn 150 meters hold og som etterlater seg fysiske spor
CE-3 – Nærkontakt av 3. grad - fenomen observert på bakken på
mindre enn 150 meters hold, med levende vesener (”humanoider”) i
forbindelse med dette.
CE-4 - Nærkontakt av 4. grad – samme som CE-3; i tillegg blir
observatøren(e) utsatt for ”kidnapping” eller ”bortføring” mot sin vilje

Forklaringer:
NNT = Norsk normaltid (1 time før GMT)
NST = Norsk sommertid (2 timer før GMT)

1

4

5

6

7
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Forstørret opp fra bildet til venstre.

Merkelig lysfenomen over Mysen

1

2
3

Tidlig søndag morgen den 5. oktober 1986, var jeg bussjåfør

for et selskap som oppholdt seg på Eidsberg Grendehus. Dette

ligger ca. 5 kilometer syd for Mysen, i indre Østfold.

Jeg møtte opp her som avtalt til klokken 02.00 for hjem-

transport. Festen var ikke helt avsluttet på det tidspunktet og

jeg ble derfor stående ute i det flotte høstværet denne natten.

Det var helt stjerneklart og klar sikt utover flate jorder.

Da klokken nærmet seg 02.45 dukket det plutselig opp noe

merkelig på nattehimmelen.

Med en gang ville en kanskje tro det var et fly, men her var

det snakk om en rekke ting som sa det motsatte. Med andre

ord, det kunne ikke være noe fly!

1. For det første var det tre etasjer med lysende vindusrekker,

der det var tre lys i hver rekke. Lysene hadde flere forskjellige

farger og var skarpe som lyskastere eller lykter.

2. Det var 9 slike lys (eller 12, hvis det var fire etter hveran-

dre).

3. Objektet flyttet seg meget langsomt i forhold til den lave

høyden det måtte ha. Høyden var kanskje bare 5-700 meter

(muligens en del lavere, på grunn av mørket og at omrisset av

objektet ikke kunne sees).

Men det skulle dukke opp enda flere slike objekter på him-

melen!

Vi bringer her en spesiell historie fra Østlandet midt på 80-tallet. Den involverer en spektakulær observasjon, samt

observatørens frustrerende møte med Forsvaret. Vår hjemmelsmann, Odd Egil Larsson har skrevet en god og

oversiktelig rapport og vi lar ham her selv fortelle om sin observasjon.

Da det første hadde kommet rett syd for meg (det kom fra

øst) dukket det opp to stykker lik det første i rett linje bak det

første.

Avstanden fram til det første kunne være ca. 5-700 meter.

Og avstanden mellom de to siste var bare på ca. 2-300 meter.

Avstanden fra meg og fram til disse objektene kunne være ca.

1000 meter.

Alle hadde den samme kursen og den samme lave hastig-

heten. Kanskje bare 50 km/t.

Da bestemte jeg meg for å få tak i noen av de som var inne

i lokalet, slik at jeg ikke bare var alene om å få se dette merke-

lige på himmelen.

Jeg løp inn og fikk til slutt med meg en mann fra selskapet

ut på plassen, der jeg lovet at han skulle få se noe merkelig. Og

han utbrøt: "Ja nå fikk jeg sannelig oppleve dette i kveld også!"

Dette ble sagt i det de to siste objektene seilte sakte forbi

og vi kunne høre en merkelig summende, unik lyd. Den første

objektet hadde ingen lyd. Objektene hadde kompasskurs på

334 grader fra der vi befant oss.

Mannen jeg hadde fått tak i, kunne heller ikke identifisere

hva vi var vitne til denne natten.

Observasjonene varte i flere minutter. Jeg selv sto og så i 2

minutter før jeg gikk inn og hentet en person (det tok ca. 2

Illustrasjon: Odd Egil larsson
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minutter) og vi kom ut og så de seile sakte forbi oss i ytterlige-

re 2 - 4 minutter.

Først en uke etter denne episoden tok jeg mot til meg for

å undersøke denne meget spesielle hendelsen.

Det første stedet jeg ringte til var Oslo Lufthavn, Fornebu.

Der var svaret at siste fly landet kl. 23.00, da stengte flyplas-

sen. Skulle jeg komme videre med saken måtte jeg ringe Kjel-

ler.

Kjeller ble ringt, men intet svar var å få og jeg ble bedt om

å ringe til Forsvarets Overkommando på Akershus Festning.

Det ble gjort og der fikk jeg beskjed om å ringe til Rygge

militære flyplass. Det ble også gjort og der fikk jeg til svar at

militære fly ikke var på vingene og at slike ikke hadde lys på

under flyging.

Skulle jeg komme videre, måtte jeg ringe til Mågerø Radar-

stasjon på den andre siden av Oslofjorden. Denne lå i nærhe-

ten av Tønsberg, og dit ringte jeg.

Jeg pratet med vakthavende befal i nesten en time. Han

hadde mulighet til å se på en form for video av luftrommet i

det aktuelle tidsrom det her var snakk om. Han gikk for å

sjekke noe, for så å ringe meg opp igjen senere.

Da ble jeg utsatt for et avhør av en slik karakter at det ikke

var rart han hadde spurt meg om tillatelse på forhånd. Jeg var

bare ikke klar over hvor detaljert dette skulle bli for meg per-

sonlig.

Av ca. 50 spørsmål gikk sikkert 25 på meg personlig, samt

dem jeg bodde sammen med. Selv “intime spørsmål” måtte

besvares hvis jeg ville gå linen ut og få et svar tilbake.

Jeg fikk inntrykk av at de ville sjekke med politiet med hen-

syn til hvem jeg var og om jeg var tidligere straffet etc.

Det ble til slutt notert at jeg ønsket et svar på hva det kun-

ne være eller ikke være.

Jeg ble lovet svar!

Saken skulle nå sendes Forsvarets Overkommando for et-

terforsking, men på radarstasjonen på Mågerø har de jo et

foreløpig svar - hvis de vil komme ut med det.

Det var kanskje ikke tre fly på rekke og rad som kom smygende over

Østfold den natten?

Forsvaret takker folk som tipser dem om ambassadebiler

som lusker rundt sine anlegg.  Hvorfor dette hysj - hysj i denne

saken?

Hvorfor ikke en liten takk for innsatsen i det minste!

Jeg venter fortsatt spent svaret jeg ble lovet etter det ube-

hagelige kryssforhøret for snart 18 år siden.

Hvorfor legger Det norske forsvars overkommando lokk

på denne saken?

Hva var der ute den natten?

Mysen, 28. januar 2004.

Med vennlig hilsen

Odd Egil Larsson

Alder i dag: 54 år

  UFO over Tyristrand, februar 1999. Foto v/observatøren

Kommentar: Dessverre har det gått så

mange år siden denne hendelsen at UFO-

NORGE ikke kan sjekke opp mot flykon-

troll eller radar.

Hva observatøren har fotografert, har vi

ingen forklaring på enda. Altså er det pr.

definisjon et UFO.

(Foto til høyre.)

Kristoffer Kristiansen fra Lillehammer

sendte oss denne rapporten nylig. Hendel-

sen er fra høsten 2000, men vi tar den med

likevel. Han skriver:

- Jeg var på joggetur en kald høstkveld i

september 2000. Det duskregnet og begyn-

te å mørkne, himmelen var imidlertid frem-

deles klar. Turen var på tre kilometer langs

en grusvei ikke langt fra der jeg bor, inn mot

hoppbakken på Lillehammer og hjem.

Og det er på veien tilbake det hender noe.

Idet jeg løper oppdager jeg plutselig at jeg

er kraftig opplyst. Jeg tenker ikke noe særlig

over det og tror at det er en jogger med

hodelykt som kommer imot meg, eller noe

lignende. Men i det jeg ser meg rundt, opp-

Lillehammer
Dato: September 2000
Tidspunkt: 18-19 NST
Varighet: Noen minutter
Farge: Hvit
Lyd: Ingen
Type: NL

dager jeg at jeg er helt alene. Jeg blir altså

opplyst i 2-3 sekunder. Idet jeg ser opp mot

himmelen og rundt meg, ser jeg ingenting.

Himmelen er helt blank. Lyset kom oven-

fra fordi hele min profil ble opplyst og det

var en sirkel rundt bena mine. Alt dette ten-

ker jeg imidlertid ikke på ved første obser-

vasjon.

Jeg forsetter å jogge og synes at opple-

velsen var litt merkelig, men tenker ikke mer

på det. Når jeg har jogget kanskje 50 meter

til blir jeg opplyst enda en gang. Jeg reage-

rer raskt og rekker muligens å se et blink på

himmelen, uten at jeg er sikker på dette. Men

uansett, denne gangen vet jeg at noen hol-

der øye med meg. Noen vet akkurat hvor

jeg beveger meg. Derfor blir tempoet skrudd

kraftig opp.

Den tredje og siste gangen dette skjer,

kan jeg nesten ikke tro det: Like før jeg er

hjemme må jeg ta av fra veien og jogge på

en kronglete sti. Det er tett med trær og
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Trond Bjørkli fra Evenskjer i Troms var vit-

ne til noe besynderlig om ettermiddagen den

14. januar 2003. Høyt på himmelen i nord

så han to merkelige lysfenomen som så ut

som stjerner. Det ene hadde lysstyrke som

Jupiter, mens det andre hadde lysstyrke som

en vanlig stjerne. De roterte rundt hveran-

dre, vekselvis i 90 graders vinkel samtidig

som de beveget seg nordover. Rotasjonen

var med klokken, og gjentok seg hvert 4.

sekund. Trond hadde referanse i retning

stjernebildet Karlsvognen. Hastigheten på

de to lysene var omtrent som flyfart. Av-

standen mellom dem var konstant under

hele observasjonen.

Bjørkli ringte straks sine kolleger ved

kontrollsentralen, Harstad lufthavn, Evenes.

Det eneste flyet de hadde i luften var av ty-

pen Beech 200 King Air på vei til innfly-

gingspunktet rett øst for Harstad by. Dette

flyet var for langt mot øst til å forårsake fe-

nomenet, og ville også ha vært delvis skjult

av hustak og trær i forhold til stedet der ob-

servatøren stod.

Det var også et helikopter på veg fra

Tromsø til Harstad sykehus. På grunn av en

åsrygg nord for Evenskjer og avstanden til

Harstad, rundt 15-20 kilometer i luftlinje,

ville heller ikke dette vært synlig fra obser-

vasjonsstedet. Han henvendte seg også til

Bodø Kontrollsentral, der de kunne rappor-

tere om et fly på veg sørover.

Dermed befant det seg tre fly i synlig

luftrom rundt Trond Bjørkli, alle på tur sør-

over. De to lysfenomenene han observerte

høyt på himmelen beveget seg derimot

nordover! Dermed kunne han konstatere at

de to lysfenomenene ikke var kjent lufttra-

fikk.

Hva som kan ha forårsaket fenomenet

har ingen noen forklaring på.

Trond Bjørkli mener det kan ha vært et

optisk fenomen, ting fra rakettbasen Esran-

ge i Kiruna eller militær testing av “et eller

annet”.

Været var lettskyet, tørt og kaldt, med

lett bris. Temperaturen var –10 grader C.

Illustrasjon: Trond Bjørkli

Bjugn i Sør-Trøndelag
Dato: 6. og 7. november 2003
Tidspunkt: Ca. 18.00 NNT
Varighet: 10-15 minutter
Farge: Gulhvit
Lyd: Ingen
Type: NL

Roy Kenneth Skarstad fra Bjugn i Sør-Trøn-

delag sendte oss en rapport om to observa-

sjoner han gjorde torsdag og fredag 6. og 7.

november, ca. kl. 18.00 begge kveldene. Ved

Over Røros
Dato: 29. november 2003
Tidspunkt: 17.30–17.37 NNT
Varighet: Ca. 7 sekunder
Farge: Blågrønn
Lyd: Ingen p.g.a. bakgrunnsstøy
Type: DD obs. fra fly

himmelen er litt dekket til på grunn av trær-

ne. Når jeg så blir lyst opp enda en gang,

går det fort unna med løpingen. Det er da

heldigvis bare et par minutter før jeg har

kommet meg til boligstrøket igjen og jeg kan

ta det med ro.

Følelsen jeg sitter igjen med etter denne

opplevelsen er litt rar. Det hele virker som

en slags fantasi; jeg kan fremdeles ikke for-

klare det.

Den merkelige hendelsen fant sted en kveld

med litt duskregn, det var begynt å mørkne,

men himmelen var klar. Jeg skrev det ned,

fordi noen bekjente sa jeg burde gjøre det.

I etterkant hørte jeg om en båt som var

blitt opplyst ute på havet, blant annet stop-

pet motoren da båten ble lyst opp. Det ville

være interessant om andre har opplevd noe

lignende.

Evenskjer i Troms
Dato: 14. januar 2003
Tidspunkt: Ca.17.30 NNT
Varighet: 15 minutter
Farge: Hvit
Lyd: Ingen
Type: NL

 ”Stjerne” A og B roterte om hverandre flere ganger 
samtidig som de beveget seg i nordlig retning. 

 
 

 

A 

B 

A 

B 

 

"Stjerne" A og B roterte om hverandre
flere ganger samtidig som de beveget
seg i nordlig retning.

begge anledninger så han seks eller flere

blinkende lys på himmelen, som ble slukket

en stund, før de dukket opp på et annet sted.

Roy lurte på om det kunne ha vært fly i

formasjon, men han hørte ingen lyd i for-

bindelse med observasjonene og spekule-

rer derfor på om det var et annet merkelig

fenomen.

Rapportsentralen kontaktet Forsvarets

stasjon på Mågerø for å få visshet i om det

hadde vært fly i området. Vakthavende of-

fiser kunne bekrefte at det begge dagene

hadde vært flyøvelser i området. Dato og

tidspunkt stemte med det observatøren had-

de beskrevet i rapporten til oss.

At observatøren ikke hørte noen lyd kan

ha sammenheng med høyden og hastighe-

ten på flyene, samt vindretning.

Dermed fikk både Roy Skarstad og UFO-

NORGE oppklart denne hendelsen.

To flygere i Braathens har rapportert den-

ne hendelsen til UFO-NORGE:

- Vi satt i cockpiten på en Boeing 737-

700 maskin i Braathens-SAS flyselskap på

vei fra Oslo til Bodø. Vår posisjon var 41000

fot over Røros på veg nordover. Vi oppda-

get plutselig et sterkt blågrønt lysende ob-

jekt som beveget seg fra et punkt ca. 5 nau-

tiske mil (ca. 9 kilometer) til høyre foran

oss. Det beveget seg mot venstre, og ble

borte etter noen sekunder. Lyset var ster-

kere enn et vanlig navigasjonslys på kjente

fly, og vi kunne se en skygge bak “auraen”

av lyset. Størrelsen var som et jagerfly.

Et SAS fly på vei fra Oslo til Trondheim

(med avgang fra Oslo kl. 17.00) bekreftet

det samme lysfenomenet. Da vi spurte kon-

trollsentralen ved Trondheim lufthavn Vær-

Bjugn i Sør-Trøndelag, 6. og 7. november 2003. Ill. Rune Enger

Fortsettelse på side 10
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Den 19. oktober 2003 sendte Leif  Persson i UFO SVERI-

GEs rapportsentral denne rapporten med bilde til oss. Han

ville at UFO-NORGE skulle se nærmere på hva fotografen,

Dick Johansson hadde fått med på sitt digitale bilde.

Hendelsesforløpet er som følger:

"Jeg tok dette bildet den 12. februar 2003 i utkanten av

Lillehammer. Klokken var cirka 09.50 på formiddagen, og bil-

det ble tatt i retning øst-sydøst. Jeg så ikke lyspunktene før jeg

så nærmere på bildene. Fotoet er tatt med et digitalkamera."

Vi har prøvd å finne svaret, og kom til følgende:

I utgangspunktet ser disse hvite flekkene som står vertikalt

etter hverandre litt rare og spennende ut. Det er først når vi

forstørrer bildet at vi kan se hva det er.

Denne morgenen var tåkete, eller det var lavt skydekke med

antydning til lett snøfall. Lysforholdene var ikke optimale for

fotografering, og dette har også lysmåleren i det digitale foto-

apparatet registrert. Derfor har sannsynligvis lysmåleren fått

den automatiske blitsen i kameraet til å gå av for å kompen-

sere for lystapet. Resultatet er at de få lette, og neste usynlige

snøfnuggene i luften er blitt opplyst av blitslyset fra kameraet.

Det er derimot nesten umulig for fotografen å se om den

automatiske blitsen blir avfyrt. Man skal i såfall være godt kjent

med kameraet.

I denne saken kjenner vi ikke typen digitalkamera, men

generelt vil en automatisk blits på et sådant ha en rekkevidde

på mellom 3 og 5 meter; muligens noe lengre. Alt som be-

finner seg av snøkorn innenfor dette feltet vil bli opplyst av

blitsen. Og det er nok det som har skjedd i dette tilfellet. At

tre snøkorn detter ned rett etter hverandre er jo ganske tilfel-

dig.

En annen forklaring kan være at lysforholdene denne da-

gen var nok til å lyse opp den lette snøen (uten blits) slik at vi

får denne effekten uansett.

Hvis vi forstørrer himmelen rett over trærne til høyre i

forgrunnen i bildet ser vi noe enda mere “mystisk”, nemlig to

mørke flekker! Den minste kan så vidt sees over og litt til

venstre for den største. Dette er mest sannsynlig to fugler i

flukt.

Dette er UFO-NORGEs forklaring på lysflekkene i bildet

fra Lillehammer. Man vil få tilnærmet samme effekt med regn-

dråper og insekter i luften. Tar vi et bilde i mørket, vil disse

lyspunktene bli enda mer fremtredende. Undertegnede har

selv erfart dette både sommer og vinter, i lys og mørke. De

mest morsomme bildene i mørket kan vi få ut på høsten mens

mygg og knott fremdeles flyr rundt ørene våre.

Fremtiden vil nok bringe enda flere digitale bilder med

merkelige fenomener. Dette fordi den digitale fotoverdenen

er forholdsvis ny. Vi vet ennå ikke helt hvilke effekter som

kan oppstå under gitte forhold, og hvor mange ting som kan

påvirke et digitalt foto.

- Arnulf  Løken

Fotosak: Tre lyse punkter på foto fra Lillehammer
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Her er det ene av to bilder tatt av Anita Grande på tur i Merå-

ker i Nord-Trøndelag. Det er tatt mot sør/vest, omtrent midt

på dagen i uke 29 [14.-20. juli], 2003.

Senere viste hun bildene til en kollega på jobben, og de

oppdaget da den spesielle “flekken” på himmelen.

Grande kan ikke huske at det var noe fly i nærheten eller

lyd av noen slag da bildet ble tatt.

Bildet er tatt med Canon Power Shot S40 digitalkamera, i

Gilsådalen i Meråker kommune.

nes om de hadde noen trafikk i området,

hadde de ingen annen flytrafikk der vi så

fenomenet.

Flygerne har ingen forklaring på hva de

observerte, og syntes hendelsen var noe

uvanlig.

Til høyre:
Over Røros, 29. november 2003.

Ill. Rune Enger

Fotosak: Mørk flekk på foto fra Meråker

Gilsådalen ligger mellom Gilsåfjellet og Stordalen, ca. 5 ki-

lometer sør for Stordalen.

Dette er et område hvor det har blitt drevet mye gruvedrift

tidligere(kobber og malm-gruver)

Rapportsentralens kommentar:

Dette ser ut som en fugl i flukt foran kameraet. Det kan være

en rype, eller omrisset av en and i flukt. Det kan også være et

insekt, relativt nær objektivet.
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Fotosak: To lyskuler på foto fra Stord

Wenche M. Eriksen, Stord, har ved to til-

feller fått med noen lysende kuler (spiral-

formede) på fotografier tatt i to forskjelli-

ge skoger på Stord. Lyskulene var ikke

synlige før hun så det på bildene. De ble

tatt med et Nikon Coolpix 5400 digital

kamera, 14. og 20. januar i år. Hun er jour-

nalist av yrke, men har aldri opplevd å få

noe liknende inn på bildene.

UFO-NORGE kan selvsagt ikke med

sikkerhet si hva disse hvite kulene på bil-

det egentlig er.

Vår teori er likevel at dette enten kan

være elektronisk støy på bildebrikken

(CCD), lysrefleks i en eller flere av linsene

i objektivet på kameraet, eller til sist at blit-

sen er blitt utløst (evt. automatisk) og lyst

opp eventuelle vanndråper eller lignende

i nærheten av objektivet.

Fotosak: Lysfenomener over Danmark

Observatør og fotograf  Roger Kleven, var i månedskiftet no-

vember/desember 2003 i Danmark og var på vei med bil mellom

Ålborg og Hanstholm. Plutselig, ca. klokken 17.00 dukket de to

lysfenomenene (bildene) opp på himmelen. For det blotte øyet

så de ut som brennende gjenstander. Kleven var til å begynne

med usikker på hva det kunne være for noe, men konkluderte til

slutt med at det måtte ha vært to fly. Observasjonen varte i 20

minutter.

Kommentar: Vi regner det som meget sannsynlig at dette er

(korte) kondensstriper fra fly, opplyst av Solen. Det var samme

type fenomen som ble filmet over Asker 19. november 2002 (se

UFO nr. 3-4 2002) og som nærmest skapte en mediestorm.
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Sveriges første og kanskje mest kjente kontaktperson, Gösta Carlsson, døde på sykehuset i Ängelholm, i Skåne
den 4. oktober 2003 etter kort tids sykeleie. Han ble 84 år.

GÖSTA CARLSSON ER DØD

I tillegg til å ha opplevd det første (påståtte) møtet med frem-
mede vesener i moderne UFO-historie, allerede i 1946, byg-
get han også opp sin egen farmasøytiske bedrift i årene etter-
på og ble kjent over hele Sverige som “Pollenkongen”. Han
var også virksom
innen idrett, og spe-
sielt ishockey sto
hans hjerte nær.

Hans berømte
nærkontakt med det
han var sikker på var
utenomjordiske ve-
sener skjedde like
utenfor  Ängelholm,
den 18. mai 1946, i
en alder av 28 år.
Sent om kvelden
gikk han en spaser-
tur og kom forbi en
åpning i skogen
hvor han så et mer-
kelig lys. Til sin sto-
re forskrekkelse så
han her et diskosfor-
met objekt, med
kuppel og med dia-
meter ca. 16 meter. Objektet var utstyrt med ovale vinduer,
på toppen var det en 5 meter høy periskoplignende mast.
Under diskosen var det en avlang finne som strakte seg fra
sentrum til kanten, samt to landingsben i metall. Rundt peri-
ferien av skroget var det mange hull, som
lignet inntak på turbiner. På masten hang
det “noe som lignet en lampeskjerm” hvor-
fra det flommet et pulserende purpurfar-
get lys. Ved siden av fartøyet, 10 meter fra
Carlsson, sto en slank mannsperson med
en hvit tettsittende overall, som hevet hån-
den for å stoppe ham. I tillegg var det flere
andre personer, noen som tilsynelatende
nettopp hadde gjort seg ferdig med å repa-
rere et vindu; totalt 11 personer, inkludert
fire kvinner. Ingen av dem snakket. De
hadde på seg korte svarte støvler og han-
sker, svarte belter og gjennomsiktige hjel-
mer, mennene hadde på seg svarte luer,
kvinnene hadde “askefarget” hår. Vakten
som hadde stoppet Carlsson, hadde en svart
boks på brystet. Alle personene var brune i
huden, som om de var lett solbrent.

En av kvinnene kom ut av fartøyet, gikk til kanten av “veg-
gen av lys” som omgav objektet, og kastet to små gjenstander
utenfor den, med en latter. Objektene, som senere ble tatt
opp av Carlsson, viste seg å være en krystallstav og en gull-

ring. Førstnevnte “viste intet spesielt” ved senere undersøkel-
ser. I området var det en lukt som lignet ozon. Carlsson gikk
tilbake til stranden (sjøen lå like ved) og ville prøve å komme
innpå objektet fra den andre siden. Han fikk se et strålende

rødt lys, objektet
hevet seg langsomt
over tretoppene
med en korona av
røde lys fra “turbin-
hullene” og en hvi-
nende lyd kunne
høres. I en høyde av
400-500 meter vip-
pet det litt, det rø-
de lyset gikk over i
purpur og objektet
forsvant i en forry-
kende fart. En ring
på bakken og mer-
ker etter finnen og
beina var tilbake,
synlige på luftfoto-
grafier fra 1947 og
1963.

Dette var Carls-
sons eneste (fysiske)

nærkontakt, selv om han påstod å være i telepatisk kontakt
med mannskapet – via drømmer om natten – i mange år
etterpå, helt til de siste årene av hans liv.

Carlsson holdt tett med sin historie i 25 år, inntil han sto
offentlig frem i 1971, og  ble raskt berømt i
UFO-kretser både i Sverige og i utlandet,
også i Norge. Det ble bygget et monument
på observasjonsstedet som bestod av et far-
tøy i miniatyr i tillegg til (i ettertid marker-
te) sirkler og mønster som sto igjen etter
det store objektet (se bilde). I de senere år
har det også vært arrangert “UFO-vandrin-
ger” med guide til observasjonsstedet, i regi
av det lokale turistbyrået.

På midten av 1980-tallet begynte Clas
Svahn i UFO-Sverige  å interessere seg for
saken. Han kom etter hvert i kontakt med
Carlsson, etterforsket hendelsen og fore-
tok en rekke intervjuer. Det hele munnet
ut i en bok, ”Mõtet i Gläntan” (1995) hvor
hele historien ble fortalt av Carlsson og
Svahn, inklusive (tidvis) kritiske kommen-
tarer fra sistnevnte.

Med Gösta Carlssons død er en av hovedpersonene i svensk ufo-
logi ute av tiden, en mann som gav oss kanskje Sveriges (og Nor-
dens) mest spektakulære nærkontaktsberetning, flere år før UFO-
fenomenet for alvor ble kjent her i vår avkrok av verden.

Av Mentz Kaarbø

Gösta Carlsson ved monumentet den 9. september 1994. Med tiden unngikk
han å vende tilbake til stedet. Foto: Clas Svahn
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Har nåtidens UFO-opplevelser
vært beskrevet før 1947?

Av Mentz Kaarbø

å følge etter.
Fartøyets indre var jevnt

opplyst, men uten noen syn-
lig lyskilde. Et kort øyeblikk
etter, tok fartøyet av med en
svak vibrasjon, og deretter
kom en høy mannsperson
inn gjennom en av veggene
i rommet. Denne mannen
syntes å kjenne alle Belans
tanker. På fransk sa den høye
mannen at han hilste fra en
fjern stjerne.

”Hvorfor oppretter dere
ikke åpen kontakt?” spurte
Belans.

”Fordi vi ikke ønsker å
fremtvinge en rask utvikling
av elementer som er frem-
med for vår egen sivilisa-
sjon,” svarte ufonauten.

Da Belans senere returnerte til Jorden,
oppdaget han at han hadde gjennomgått en
lang periode med hukommelsestap, ”miss-
ing time”, et begrep som er velkjent for dem
som er innforstått med bortførelsesberetnin-
ger.

Denne bortførelsesrapporten er datert
1934, 27 år før Barney og Betty Hill saken
(1961). Mer presist, beretningen ble presen-
tert i en science fiction historie med tittelen
”Hodomur, Man of Infinity”, utgitt det året
av Ege Tilms (side 67).

Kommentar: Hva skal man si? Det hele
gir en ny dimensjon til UFO-begrepet og
faktisk også kornsirkelfenomenet. I denne
historien fra 1934 er det flere elementer som
senere kan gjenfinnes i UFO-rapporter et-
ter 1947: Kornsirkler, men in black, fysio-
logiske effekter, et fartøy med et opplyst in-
dre uten noen klar lysskilde, vesener som
går gjennom vegger, telepati, og missing ti-
me eller hukommelsestap. Det hele er svært

påfallende og burde egentlig vært mer kjent
og debattert blant UFO-etterforskere.

Sett under ett, vil disse fakta muligens
styrke den psykososiale forklaringsmodellen
- det UFO-opplevelser er et (eksotisk) ut-
slag av psykologiske og sosiale prosesser - at
uten at noen endelige konklusjoner kan trek-
kes.

Kilder:
- Hilary Evans: UFO – i luften eller i ho-

det? Tidsskriftet UFO, nr. 2 1983
- Jim Schnabel: Dark White: Aliens, Ab-

ductions and the UFO Obsession 
- Keith Thomson : Angels and Aliens: UFOs

and the Mythic Imagination, Addison-
Wesley, 1991

- Ole Jonny Brænne, personlig kommuni-
kasjon, april 2004.

Flere UFO-etterforskere har påpekt likheter
mellom de siste 40-50 års nærkontakter og
scienc fiction litteratur fra tiden rundt forri-
ge århundreskifte, lenge før den moderne
UFO-æra ble innledet i 1947.

En fransk sosiolog ved navn Bertrand Me-
heust, kom i 1976 ut med en bok som het
FS+SF. En litt merkelig tittel, men en seriøs
bok. Det Meheust fastslår i boken, er at noen
av de historiene UFO-vitner forteller i dag,
er nøyaktige gjenfortellinger av science fic-
tion historier som ble beskrevet for 50 til
80 år siden [e.g. i perioden ca. 1890-1940],
på et annet språk, på den andre siden av
kloden. Den engelske UFO-etterforskeren
Hilary Evans har påpekt det samme, og re-
ferer til science fiction litteratur særlig på
1920- og 1930 tallet.

Meheust kom for noen år siden blant
annet over en science fiction historie fra
1930-tallet, som innehar svært mange ele-
menter av en klassisk nærkontakt.

Historien er også omtalt i boken Angels
and Aliens: UFOs and the Mythic
Imagination,av Keith Thomson (© 1991
Addison-Wesley). Vi bringer her et utdrag:

Den franske sosiologen Bertrand Me-
heust gjorde nylig en viktig oppdagelse som
ytterligere gjør det uklart hva som kan reg-
nes som en ”UFO-forløper”. Meheust kom
over en bortføringsrapport som involverte
en belgisk statsborger ved navn Belans. Hen-
delsen fant sted i et fjerntliggende område
nær Brabant (i Belgia) hvor bønder hadde
rapportert om merkelig flatlagt vegetasjon i
sine kornåkrer. Mens Belans vandret rundt
i dette området, la han merke til en mann
kledd i svart under et tre, som tilsynelaten-
de ventet på noe. Belans nysgjerrighet ble
vekket, og han ventet og overvåket situasjo-
nen. Snart kom en uvanlig følelse av trett-
het over ham, som om en kraft hadde tatt
kontroll over hans bevegelser. Dette ble fulgt
av en merkelig summende lyd, deretter av
et veldig sterkt lys, i det et langt fartøy lan-
det i nærheten. Da en dør åpnet seg over et
svakt opplyst rektangel, gikk mannen i svart
inn i objektet. Belans fulgte seg tvunget til
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Teleskopbilde av 2004 AS1.

13. januar 2004: En gruppe vitenskapsmenn anslår at det er 25
prosent sjanse for at en 30 meter bred asteroide vil treffe Jorden
i løpet av 36 timer.

Et sammenstøt kunne ha ført til omfattende ødeleggelser og
død. Vitenskapsmennene var i ferd
med å ringe president George W.
Bush for å advare mot asteroiden.
Nye data, som viste at Jorden var
utenfor fare, gjorde at telefonsam-
talen ble kansellert i siste liten.

Presidenten var på dette tids-
punktet i siste fase av forberedelse-
ne til en tale han skulle holde i
NASAs hovedkvarter dagen etter.
I stedet for å fortelle om planene
for bemannede ekspedisjoner til
Mars, kunne han ha startet talen
med å advare Jordens befolkning
mot at planeten sto i fare for å bli
truffet av en kjempestein fra ver-
densrommet.

Nordlige halvkule
Hadde Bush fått telefonen fra as-
tronomene, ville han ikke ha kun-
net fortelle nøyaktig hvilke områ-
der som var truet. Det eneste som
var sikkert var at asteroiden, som
hadde fått navnet 2004 AS1, var
på vei mot den nordlige halvkule.

Et eventuelt sammenstøt ville
ikke ha vært en trussel mot men-
neskeheten, men lokalt ville ødeleggelsene vært omfattende.
Tusenvis av personer kunne ha mistet livet, dersom asteroiden
hadde truffet et befolkningsrikt område.

Under en astronomikonferanse i California denne uken be-
skrev asteoride-forsker Clark Chapman episoden som en ni-ti-
mers krise.

Han fortalte hvordan ryktet om asteroiden spredte seg i as-
tronomi-kretser. Forskerne forventet at asteroiden ville bli 40
ganger mer lyssterk i løpet av neste døgn - et tegn på at den kom
nærmere i stor hastighet.

Sjokk på e-post
Men med kun fire observasjoner og begrensede data var usik-

Astronomer var bare minutter unna fra å slå full alarm om at en asteroide kunne treffe Jorden i januar.

MINUTTER UNNA FULL KATASTROFE-ALARM

Nesten-alarm. Astronomer trodde asteroiden 2004
AS1 var på vei mot Jorden. Her har en kunstner
tenkt seg hvordan det ser ut når en asteroide treffer
Jorden.

kerhetsmomentene mange.
Dramaet toppet seg da researcher Steven Chesley hos NASA

så på dataene og sendte ut en e-post med sjokkbeskjeden: Det
er 25 prosents sjanse for at asteroiden treffer jorden i løpet av

noen dager.
Det var da astronomene Clark

Chapman og David Morrison i den
internasjonale astronomiunionen
vurderte å ringe Det hvite hus.

- Jeg synes det er utrolig at de
vurderte noe slikt på grunnlag av
fire observasjoner, sier Brian Mars-
den ved Minor Planet Center til
BBC.

- Det var ingen grunn til panikk.
Situasjonen ville uansett ha vært
avklart i løpet av en time eller to,
sier han.

Like etter den illevarslende e-
posten fra Chesley klarte en ama-
tør-astronom å ta et bilde av den
påståtte banen til asteroiden. Bil-
det viste heldigvis ingenting. Der-
som 2004 AS1 virkelig var på vei
mot Jorden, måtte asteroiden ha
dukket opp bildet.

Clark Chapman innrømmer at
han trolig hadde slått alarm dersom
himmelen hadde vært overskyet, og
amatør-astronomen ikke hadde
klart å ta det avgjørende bildet.

Det får Marsden til å reagere.
- En telefon til presidenten hadde vært en katastrofe for as-

tronomi-faget, sier han. Rutinene for planlegging og varsling i
lignende situasjoner blir nå gjennomgått.

PS! 2004 AS1 viste seg å være større enn først antatt. Asteroi-
den var 500 meter bred og passerte 12 millioner kilometer unna
Jorden - omtrent 32 ganger avstanden mellom Jorden og Må-
nen.

Kilde:
Aftenposten,
25. februar 2004/
MDK

Clark Chapman. Brian Marsden.
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Erling Strand skal samarbeide med Dr. Marsha Adams som
er forsker innen jordskjelvvarsling. Hun driver et privat fors-
kningsinstitutt i USA, International Earthlight Alliance (IEA),
som blant annet har utviklet instrumenter og
metoder for jordskjelvvarsling. Adams har i åre-
nes løp skaffet seg et betydelig nettverk blant for-
skere og finansfolk. Hun har også en doktorgrad
i medisin.

Hun besøkte Norge i september 2003 for å
studere Prosjekt Hessdalen. Det hun fant var så-
pass interessant at hun ville ha Strand med i IEA.

Prosjektet varer i første omgang i 6 måneder,
fra januar til utgangen av juni 2004. Arbeidet vil
primært bestå i å skaffe finansiering for å bygge
opp et forskningssenter for “earthlights”, eller
“jordlys” som det kalles på norsk. En annen be-
tegnelse er ”anomalous luminous phenomena”
(anomale lysende fenomener  – ALP). Det vil også bli sendt
vitenskapelige ekspedisjoner til områder hvor slike fenome-
ner forekommer hyppig. Det er allerede gjennomført flere
slike ekspedisjoner: Våren 2003 dro Strand til den sørvestlige
delen av Arizona; i september samme år var de i Hessdalen,
og i oktober ble blant annet Yakima-området i Washington
besøkt. Instrumenter som ble benyttet, inkluderte blant an-
net analoge og digitale filmkameraer, teleskoper, detektorer
for ioniserende stråling, såkalte ULF radiomottagere og for-
skjellige typer magnetometre. Data fra disse ekspedisjonene
skal analyseres og resultatene legges ut på Internett. Foreløpig
er det to personer som jobber fulltid med dette, men det sat-
ses på at flere forskere vil bli ansatt etter hvert, slik at det blir
et større forskerteam, ifølge Erling Strand.

- Jeg er fryktelig spent på denne oppgaven, og vi vil jobbe
hardt for å få det til. Om et halvt år vet vi mye mer, sier
Strand, som er glad for at han endelig kan få jobbe med dette
på heltid. Hovedkvarteret til prosjektet vil ligge like ved San
Jose, sør for San Francisco, der Stanford Universitetet er loka-
lisert. Flere forskere herfra har hatt tilknytning til Prosjekt
Hessdalen det siste tiåret.

Erling Strand mener at betegnelsen ”UFO” er enda mer
tabubelagt i USA enn i Norge, og ordet Hessdalsfenomenet
er ikke så godt innarbeidet ennå. Derfor vil de kalle fenome-
net “earthlight”.

Hva med Prosjekt Hessdalen?
Det oppstod feil i den Automatiske Målestasjonen (AMS) i
Hessdalen i slutten av oktober sist høst. Dette gjorde at begge
PC-ene ble koblet ned og brakt til Høgskolen i Østfold (HiØ)
i Sarpsborg, og AMS har vært ute av drift siden dette. Hvil-
ken skjebne prosjektet får er avhengig av om det blir gitt stu-
dentoppgaver hvor feilene ved PC-ene blir utbedret. I skri-
vende stund (ultimo mars 04') ser det ut til at slike oppgaver
er gitt (ifølge siste nytt på hjemmesidene til Prosjekt Hessda-
len, www.hessdalen.org) og at virksomheten dermed fortset-

ter. Vi håper og tror at AMS vil være aktiv og oppegående i
relativ nær fremtid.

I mellomtiden vil lederen for Prosjekt Hessdalen benytte
seg av sjansen han nå har fått med å fortsette sitt
forskningsarbeide med “Hessdalsfenomenet” eller
“earthlights” i USA.

Dermed ser det ut til at vi kanskje nok en gang
mister sjansen til å finne løsningen på noe nytt og
spennende her i landet. Slike oppdagelser, med til-
hørende anvendelser - gjennom nyttige oppfinnel-
ser - har en lei tendens til å havne utenlands, dess-
verre.

Her i tidsskriftet vil vi prøve å hode kontakten
med Strand for å høre hvordan Earthlight-prosjek-
tet utvikler seg. Prosjektet har en egen hjemmesi-
de, der også leserne av UFO kan følge med frem-
over. Internett adressen er: www.earthlights.org

Vi ønsker Erling Strand lykke til!

NORSK UFO-FORSKER REISER TIL USA

Av Arnulf  Løken

Så er det et faktum! UFO-forsker nummer én i Norge, Erling P. Strand, primus motor for Prosjekt Hessdalen, reiste tidlig
i januar til USA. Han skal være med i et prosjekt som skal bygge opp en organisasjon som primært skal forske på jordlysfe-
nomen, eller ”earthlights” som amerikanerne kaller det.

WHO WE ARE

KEY PERSONNEL (Executive Administrators and IEA chief scientists)
Marsha Adams
Erling P. Strand

SCIENTISTS
Science Advisor (Scientists who contribute scientific knowledge and
expertise to IEA research and functioning on an ongoing basis)

Guest Scientist (Scientists not formally affiliated with IEA who have
participated in missions, or made other scientific contributions. These
scientists express their own opinions which may differ from those of IEA. )
Massimo Teodorani, Ph.D.
David W. Akers, P.E., Polyarts Co., Consultant

CONSULTANTS (Individuals who perform services for IEA)
Rick E. Berger, Ph.D., Innovative Software Design

DONORS
Individuals and organizations who have given gifts and grants in support of
IEA. We thank them for their generosity.
Michael Grace
New Science Fund

SPONSORS
Commercial and other organizations who have donated equipment, funds, or
expertise to the IEA effort.
Questar telescopes
Ostfold College, Norway

MEMBERS
(Anyone may become a member by contributing a minimum of $25 to IEA.
Members hold various ideologies and opinions which may differ from IEA
ideas and concepts.)

STUDENTS
(Students who have participated significantly in IEA activities)

VOLUNTEERS
(Non scientists who have helped IEA on a regular basis at IEA’s request)
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En del av våre lesere har sikkert hørt og lest om Richard Hoagland, den forhenværende NASA-medarbeideren som på 80-tallet
fant ut at Mars var fyllt av skulpturer (Mars-ansiktet!), pyramider, formasjoner og artefakter etter intelligente vesener. En tur
innom nettstedet hans (http://www.enterprisemission.com/spirit.htm) et par dager etter det første høyoppløselige fotoet ble tatt
fra Mars-kjøretøyet "Spirit", viser at han fremdeles er i sitt ess. En rask opptelling viser et titalls (påståtte) objekter - "cased
objects" - som Hoagland & Co. tydeligvis mener er etterlatenskaper fra "aliens". Ytterligere kommentarer er overflødige.            -
Mentz Kaarbø

SKRAPHANDLERE
PÅ MARS?                      ( SE UNDER)

Prosjekt Hessdalen på «Newton»
Av Mentz Kaarbø

Søndag 7. desember 2003 fikk seere på NRK1s naturvitenskapelige program for
barn, “Newton” en     omfattende presentasjon av Hessdals-fenomenet. Program-
leder Unni Eikeseth hadde tatt turen opp i   dalen og sammen med prosjektleder
Erling Strand, ga de en særdeles god innføring i både selve Hessdals-fenomenet
og den utforskningen som er gjort gjennom prosjektet i en årrekke.

For å sette dramaturgien, fikk seerne i
begynnelsen av programmet se et lys
komme mot programlederen. Lyset

ble i løpet av noen sekunder stadig kraftige-
re og det viste seg – selvsagt – å være pro-
sjektlederen selv, Erling Strand som kom
gående med hodelykt i høstmørket. Fra dette
første møtet fikk seerne etter hvert en inn-
gående presentasjon av saken.

Ved samme anledning gav Strand for sik-
kerhets skyld en definisjon på hva UFO egent-
lig er, samtidig som han tydelig tok avstand
fra å blande sammen Hessdals-fenomenet med
flygende tallerkener.

Neste scene var viet en kort UFO-histo-
rikk. Innhentet for anledningen var Asbjørn
Dyrendal, religionshistoriker (og skeptiker –
han er fast medarbeider i organisasjonen og
tidsskriftet Skepsis). Fremstillingen var grei
den, men rimeligvis preget av hans bakgrunn,
med religionshistorikerens og sosiologens syn
på den ufologiske narrativ. Noen UFO-bil-
der ble også vist, til publikums orientering.

Neste scene var tatt opp på Hessdalskjø-
len, åstedet for to sesongers feltundersøkelser
tilbake på 80-tallet. Strand gav rede for hvor-
for det var interessant og viktig å forske på
fenomenet, selv om man foreløpig ikke visste

så mye om det.
Seerne fikk deretter et innblikk i den au-

tomatiske målestasjonen (AMS), med dens
kameraer og sensorer på utsiden, samt video-
spillere, datamaskiner og diverse instrumen-
ter på innsiden. Vi fikk også i dette program-
met (som på TV2s “Mysteriet i Hessdalen” i
høst, se omtale i “UFO” nr. 2 2003) se den
etter hvert berømte videoen fra 4. desember
1999. Videosnutten ble nok en gang omtalt
som det beste opptaket av fenomenet noen-
sinne.

Programleder Unni Eikeseth introduserte
så et innslag som presenterte et annet sted i
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Norge hvor UFOer (muligens) kan ha vært
tilstede, nemlig det etter hvert legendariske
Espevær i Sunnhordland. Seerne fikk sakens
fakta presentert av espeværing Torstein Hat-
levik, som uttalte: “En oktobernatt i 1975
skjedde det noe mystisk her på Espevær. [Fra]
en båt som lå vest i havet, så man noen ’løg-
ne’ lys over øyene, og en hund som ellers var
snill, gjødde hele natten. Kvikksølvet i flere
termometre bare eksploderte. Samme natten
kom det et avtrykk på denne sletten [avtryk-
ket vises]. Og det var nok den natten Espe-
vær kanskje har hatt besøk av gjester fra det
ytre rom”.

Videre omtales ringen som “verdens stør-
ste UFO-ring” – noe de fleste av oss nok har
hørt noen ganger før. I tillegg blir det påstått
at “det som har landet her, må ha vært minst
60 tonn tungt”, og “[da] avtrykkene var fersk,
var 50 cm ned i bakken [sic!].  Vi kjenner
ikke til noen ting som er så tungt og kan lan-
de på en slik plass”.

Avslutningsvis blir alle teoriene om natur-
lige (konvensjonelle) forklaringer presentert:
Sopp som har vokst i ring (heksering), at sau-
er har gått rundt i ring eller at mopeder har
kjørt rundt for å lage et avtrykk. Ifølge Hatle-

vik er alle disse teoriene blitt tilbakevist og
man står kun igjen med at det har skjedd noe
uforklarlig på Espevær.

Dessverre var det her noen feilutsagn som
bør kommenteres. Avtrykket ble ikke oppda-
get før i april 1976. De tre hendelsene fra den
(påstått) samme oktobernatten i 1975 – ob-
servasjon av lys fra båt, gjøende hund og kvikk-
sølv som eksploderte er alle av meget usikker
dato, og fremstår på langt nær så entydig som
presentert i programmet. Påstanden om at
kvikksølvtermometre skal ha eksplodert, er ny
for undertegnede. At det ferske avtrykket var
50 cm dypt stemmer heller ikke, det var kun
snakk om 5-10 cm.

Tilbake i Hessdalen fikk seerne en glim-
rende innføring hvordan et optisk gitter kan
gi spektre av en forskjellige lyskilder, Hess-
dals-fenomenet inkludert. Montert på  et ka-
mera kunne dette gi viktig informasjon om
lyskildens karakter. Dessverre var det inntil
nå kun tatt noen få (dårlige) bilder av Hess-
dals-fenomenet gjennom gitter, og ingen kon-
klusjon kunne trekkes om hva det egentlig
kan være.

Seerne ble også vist et magnetometer i ak-
sjon. En sensor, et magnetometer, samt en

bærbar PC viste hvordan det naturlige feltet
kunne variere. Det ble også demonstrert end-
ringer i feltet idet en magnet ble ført forbi
sensoren. Strand uttalte at man ved noen an-
ledninger hadde observert svake endringer i
Jordens magnetfelt når Hessdalsfenomenet har
vist seg, men noen nærmere konklusjoner
kunne ikke trekkes foreløpig.

På plass i Hessdalen – i det kalde høst-
mørket - sammen med programlederen var
flere barn og unge som fikk uttale seg om fe-
nomenet. Flere av dem hadde observert det,
og de føyet seg inn i rekken av hundrevis av
mennesker som har sett noe, én eller flere
ganger, i løpet av de siste snart 25 år.

Avslutningsvis fikk vi se Eikeseth og  Strand
sitte sammen i Hessdalen og vente på at Hess-
dals-fenomenet skulle dukke opp. Dessverre,
nok en gang skulle det vise seg at fenomenet
er hva man på godt engelsk kaller “elusive”…

Alt i alt et meget godt program som, på
tross av at det var beregnet på barn, gav noe
av den beste presentasjonen av Hessdalsfeno-
menet og utforskningen av dette noensinne.
Ikke verst for programleder Unni Eikeseth og
redaksjonen i “Newton”. (Se også omtale i
Presseklipp i dette nummer.)
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SKRAPHANDLERE
PÅ MARS?                      ( SE UNDER)

En del av våre lesere har sikkert hørt og lest om Richard Hoagland, den forhenværende NASA-medarbeideren som på 80-tallet fant
ut at Mars var fyllt av skulpturer (Mars-ansiktet!), pyramider, formasjoner og artefakter etter intelligente vesener. En tur innom
nettstedet hans (http://www.enterprisemission.com/spirit.htm) et par dager etter det første høyoppløselige fotoet ble tatt fra Mars-
kjøretøyet "Spirit", viser at han fremdeles er i sitt ess. En rask opptelling viser et titalls (påståtte) objekter - "cased objects" - som
Hoagland & Co. tydeligvis mener er etterlatenskaper fra "aliens". Ytterligere kommentarer er overflødige.            - Mentz Kaarbø
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For Gordon Creighton var verden

en stor konspirasjon
Den 16. juli 2003 døde den tid-
ligere diplomaten og ufologen
Gordon Creighton. Da hadde
den 95-årige briten vært redak-
tør og ansvarlig utgiver for ver-
dens eldste ennå utkommende
tidsskrift om UFO-fenomenet,
Flying Saucer Review, siden
november 1982. UFO-Aktuellts
Clas Svahn traff ham i hans
hjem i Rickmansworth for no-
en år siden og gir her et por-
trett av en mann som viet en
stor del av sitt voksne liv til ui-
dentifiserte flygende objekter.

Kunne 20 språk. Gordon Creightons språkinteresse var enorm.
Foto: Clas Svahn

Vi sitter i hver vår dype lenestol i det
typisk engelske rekkehuset på 16
Cedars Avenue i Rickmansworth

utenfor London. Det var her på det lille ste-
det som Gordon Creighton ble født den 16.
april 1908 av en irsk mor og en far med
røtter i Skottland. Sammen med UFO-Ak-
tuellts redaktør Håkan Ekstrand har jeg tatt
fergen over til England for å møte en per-
son som gjennom Flying Saucer Review har
kommet til å påvirke ufologer over hele ver-
den.

Gordon Creighton setter seg tungt ned,
det har vært en lang dag. Hendene hviler på
stokken der han sitter omgitt av papirer og
bøker. Vi har allerede snakket i flere timer.
Men hans liv er langt og minnene likeså.
Klokken nærmer seg 2 på natten før vi skil-
les. Gordon Creighton var i mangt og mye
en vanlig ufolog med uvanlige idéer. Som
så mange andre innenfor dette merkelige
feltet. Hans interesser rakk langt inn i den
paranormale verden.

Om jeg sier at han trodde på Atlantis, at
verden styres av en hemmelig regjering, at
mennesker lever flere liv gjennom reinkar-
nasjon, og på samme måte som Charles Fort,
at vi mennesker bare er buskap som eies av
en for oss ukjent sivilisasjon kan det virke
uvanlig og høytflyvende. Men han var ikke

Av Clas Svahn

ensom med sine tanker. En titt på Internett
viser at mange kan regne seg blant hans et-
terfølgere.

Men Gordon William Creighton hadde
mulighet til å offentliggjøre sine tanker gjen-
nom det tidsskrift som en gang var verdens
ledende på disse ukjente flygende farkoste-
ne. I mer enn 20 år var han dets redaktør.

Han trodde at UFO-fenomenet stod for
noe ondt og gav ikke mye for tankene om
brødrene fra kosmos. Samtidig var han sterkt
kritisk til flere sider ved dagens ufologi og

fordømte blant annet den såkalte obduk-
sjonsfilmen som ren bløff. Nedstyrtede tal-
lerkener trodde han likevel gjerne på og var
overbevist om at myndighetene hadde tatt
vare på både lik og levende vesener. Men
som så mange andre var han rask til å gi sin
støtte til idéer og personer som passet inn i
hans eget tankemønster og teorier, noe som
gjorde at han blant annet skrev positive le-
dere om konspirasjonsivrige personer som
John Lear, Bill Cooper og Paul Bennewitz.

Det kunne bli ganske tungt fordøyelig

også for deler av hans trofaste leserkrets.
Med Gordon Creighton som redaktør ble

Flying Saucer Review, eller FSR som det of-
test kalles, fylt med artikler om konspira-
sjonsivrige myndigheter, chupacabras, hvor-
dan AIDS kan knyttes til UFO-fenomenet
og sataniske krefter, men også artikler om
observasjoner i Kina, Russland og andre
eksotiske land. Mye på grunn av Gordon
Creightons eksepsjonelle språkkunnskaper.
Han snakket eller leste omkring 20 språk,
hvorav kinesisk, russisk og sanskrit var tre.
Han kunne lese norsk og dansk tålelig bra
og håpet også rekke å lære seg svensk.

Denne mannens idéer og tanker omkring
UFO-spørsmålet har alltid interessert meg
og den samtalen vi hadde, time etter time,
gir et bilde av en sympatisk mann, med en
brennende interesse for det ukjente; en ufo-
log hvis verdensbilde var både fascinerende
og skremmende; en person hvis energi vir-
ket uttømmelig.

Nå er han borte. Her er en del av hans
historie.

Det indre rommet
Når vi diskuter hans syn på ufologien er han
rask til å påpeke at han ikke tviler når det
gjelder fenomenets virkelighet. ”Vi har be-
søk av vesener fra andre verdener”, sier han.

De kommer fra et
annet aspekt av vår
tilværelse
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Gordon Creighton. I 21 år
var han redaktør for tids-

skriftet Flying Saucer
Review og i en periode

også leder av den britiske
UFO-organisasjonen

BUFORA. Her i sitt hjem i
Rickmansworth.

Foto: Clas Svahn

Men senere gir han sin egen forklaring på
hva disse vesenene kan være:

- Det vanlige er jo at en ufolog tror at vi
har besøk fra andre planeter i vår galakse
som kommer hit for å treffe oss. Vår galakse
har mengder av planeter som har liv, det er
jeg sikker på. Men jeg kan rett og slett ikke
tro at de alle kommer hit bare for å besøke
Jorden. Antallet som rapporteres er rett og
slett for stort. Hele UFO-fenomenet er for
omfattende. Dette får meg til å tro at de
kommer fra et annet aspekt av vår verden.
En annen dimensjon. Vi må holde en dør
åpen for dette.

I et intervju i tidsskriftet Penthouse sam-
menfatter han dette: ”De går sine egne æren-
der, ikke våre.” Gordon Creighton er over-
bevist om at UFO-gåten ikke kunne løses
bare ved å studere rapporter. For å kunne
forstå den måtte man studere vårt eget in-
dre rom, parapsykologi, og ikke fokusere på
romskipsteorien, mente han.

- En del fenomener kan sikkert ha sin
årsak i vesener fra den åndelige verden, kan-
skje for å gjøre oss mer åndelige. Og det er
ikke rart at fenomenene manifesterer seg
ulikt i ulike land og for mennesker med ulik
tro. Om man skal sende et budskap til et
araberland må man anvende deres språk,
sender man det til Sverige må man få sven-

skene til å forstå det. Slik er det også med
religiøse åpenbaringer. Man må gjøre dem
begripelige. Noen organiserer alt dette.

For Gordon Creighton lå svaret på UFO-
gåten langt inne i det paranormales tåke-
verden. Da han døde skrev Andy Robert og
David Clarke i Fortean Times at ufologi
egentlig ikke eksisterer som emne, bare som
uttalelser fra ulike aktørers mer eller min-
dre bisarre idéer. Gordon Creightons over-
bevisning om at de vesener som bemanner
de flygende tallerkenene skulle være djin-
ner – noe Gordon Creighton første gang
påstod på trykk i 1983 – er en slik idé, me-
ner Roberts og Clarke. Djinnene skal kun-
ne materialisere seg, endre form og gjøre seg
usynlige. Deres krefter
skulle være tilstrekkelig
for å kontrollere våre
sinn og ta oss om bord
på sine skip.

Ingen plass for tilfeldigheter
Jeg spør Gordon Creighton om han tilhører
dem som tror at det finnes en kopling mel-
lom menneskene og en eller flere utenom-
jordiske raser. Gordon Creighton nikker.
Det tror han. Darwin tror han ikke på, der-
imot at vi er resultatet av fremragende inge-
niørkunst. ”Noen fra en annen etasje har

gjort oss til dem vi er”, sier han. Og gjør det
fortsatt, legger han til senere. Noen ekspe-
rimenterer med vårt DNA også i dag.

Men hvorfor bare Jorden? Gordon
Creighton tviler. Nei, det vet han ikke. Kan-
skje er de på mange planeter, kanskje er vi
blitt sådd som hvilken som helst avling som
skal høstes. Dette er et spørsmål som ingen
kan ha absolutt visshet om, mener Gordon
Creighton. Men en ting er han sikker på.
Vi eksisterer alle her på Jorden av en spesiell
grunn. Det finns en mening med våre liv.
Tilfeldigheter har ingen plass i Gordon
Creightons univers.

Og for Gordon Creighton selv ble me-
ningen med livet å informere allmennheten

om hemmelighetene
bak UFO-gåten, om
hvordan myndighe-
tene fører oss bak ly-
set og om de merke-
lige besøkendes mo-

dus operandi. Det er selvsagt å spørre hva
som egentlig fikk ham interessert.

- Jeg bodde i Kina fra 1931 til 1941, 10
år faktisk, svarer han. Der arbeidet jeg som
diplomat, fem år ved ambassaden og fem år
som konsul i forskjellige byer. Og det var
der jeg først ble konfrontert med UFO-fe-
nomenet.

I 1941 så jeg et UFO
ikke langt fra grensen
mot Tibet
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Nyttårsaften 1940 befant Gordon
Creighton seg i Chungking i vestre del av
Kina der kineserne gav en bankett for den
engelske ambassadøren. Kinas leder i kri-
gen mot Japan, general Chiang Kai-shek
(”som jeg kjente ganske godt”) var der, lik-
som åtte kinesiske ministre og åtte personer
fra den britiske ambassaden.

- Jeg satt mellom vår ambassadør og Chi-
ang Kai-shek, som ikke snakket engelsk, i
motsetning til sin kone som var født i USA.
”Si til din ambassadør”, sa Chiang Kai-shek,
”at vi nettopp har fått hør fra vår ambassa-
de i Berlin at Hitler planlegger å angripe
Sovjetunionen omkring den 21. juni neste
år.” Vi var antakeligvis de første til å få vite
dette utenom Kina.

- I 1941 så jeg et UFO ikke langt fra
grensen til Tibet. Mange år før Kenneth
Arnold gjorde sin observasjon. Det var en
hvit skive, helt lydløs og svært rask. Jeg hadde
flere mennesker med meg og vi kunne alle
se hvordan et lite blått lys blinket på toppen
av skiven som kom fra Manchuria, altså
nordøst, mot Burma i sydvest. Vi kalte det
selvsagt ikke for flygende tallerken, fordi det
uttrykket fantes jo ikke enda. Selv hadde
jeg vært interessert i parapsykologi i mange

år i forveien og jeg bestemte meg for at det
vi så måtte ha vært et slags paranormalt fe-
nomen. Jeg glemte det aldri.

- Samme sommer angrep japanerne og
på tross av at vi satt i tilfluktsrom mer enn
10 meter under bakken, falt deler av taket
ned på oss.

- Etter mine år i Kina havnet jeg som
britisk konsul i New Orleans der jeg kom
rett etter angrepet på Pearl Harbor. Og der
ble jeg til krigen var slutt. For meg begynte
andre verdenskrig allerede i 1931, da jeg
kom til Kina. Det var da Japan angrep før-
ste gang. Så andre verdenskrig holdt på fra
1931 til 1945. 14 år.

I løpet av sin tid i New Orleans, i 1943
eller 1944, begynte Gordon Creighton å le-
se rapporter i avisene om at flygere hadde
observert foo-fighters over Europa. Noen ble
beskrevet som oransje, andre som røde, no-
en som sølv, ulike farger.

- Min reaksjon var at det man så måtte
være noe som lignet min egen observasjon.
Det var på den måten min interesse begyn-
te. Men jeg skulle ønske at jeg aldri hadde
sett dem! Jeg har brukt mye tid på dem si-
den den gang!

Da krigen var slutt reiste Creighton til-

bake til London og fra 1946 arbeidet han
for det britiske utenriksdepartementet, sta-
sjonert i Frankrike før han ble forflyttet til
Antwerpen i et år og derfra til Brasil, der
han ble stasjonert mellom 1947 og 1951.

- Jeg var selvsagt fortsatt interessert i
UFO, men møtte aldri noen som delte min
interesse i Brasil. Utenriksdepartementet
ville ha meg tilbake til Kina siden jeg både
leste og snakket mandarin flytende. Men jeg
ville ikke tilbake dit. Mange av mine kine-
siske venner var blitt myrdet av kommunis-
tene og jeg følte en sterk motvilje mot å dra
tilbake. Det hele endte med at jeg sa opp
stillingen. Istedenfor søkte jeg meg til for-
svardepartement som etterretningsoffiser
siden jeg også kunne snakke russisk. Det
må ha vært i 1952 og jeg kom til å arbeide
som etterretningsoffiser i 30 år.

FSR grunnlegges
- FSR ble startet i 1955. Selv arbeidet jeg i
en hemmelig bygning i London og i etasjen
over hadde flyvåpenet, RAF, sitt kontor for
UFO-undersøkelser! Jeg kjente selvfølgelig
til dem. Men de snakket aldri om sitt ar-
beid.

- For min del begynte kontakten med

Romskip over Drakensberg. Elisabeth Klarer, bildet til høyre, fotograferte en serie med bilder av det romfartøyet som hun selv
fikk reise med den 7. april 1956. Hun påstod senere at hun fikk et barn med piloten. Foto: UFO-Sveriges bildearkiv
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FSR med en artikkel i en avis der det sto at
noen interesserte skulle starte et tidsskrift
om flygende tallerkener, så jeg kontaktet
dem umiddelbart. Den som besvarte brevet
mitt var Brinsley Le Pour Trench, som viste
seg å være en meget sjarmerende person.
Personlig syntes jeg at han var en komplett
idiot fordi han trodde absolutt alt han hør-
te. Han var uhørt lettlurt! Hvis du har lest
P G Woodhouse kan du sammenlikne ham
med Bertie Wooster. Han skulle bli den åt-
tende Earl of Clancarty, men han hadde in-
gen penger, bare tittelen. Da arbeidet han i
et tidsskrift om hagearbeid; han var den før-
ste personen jeg møtte. Jeg ble umiddelbart
med i gruppen.

Gordon Creighton viste seg å bli en
enorm ressurs for det nystartede tidsskrif-
tet. Med sine omfattende språkkunnskaper
kunne han oversette artikler og holde kon-
takten med andre interesserte rundt omkring
i verden. Creightons første artikkel ble pu-
blisert i januar-februar 1961-nummeret av
FSR og hadde tittelen ”Unidentified satelli-
tes”.

- Det begynte snart å komme inn stadig
flere interesserte som ville ha tidsskriftet, og
en av de første var hertugen av Edinburgh,
altså dronningens [Elisabeths] ektemann
prins Philip. Omtrent på samme tid var det
informasjon som verserte i pressen om at
hertugen av Edinburgh hadde bedt forsvars-
departementet om å sende ham en kopi av
alle innkommende UFO-rapporter. Så han
har et svært omfattende arkiv!

- I løpet av de følgende årene hendte det
ikke sjelden at hertugen bad mennesker som
hadde hatt UFO-opplevelser om å komme
på slottet for å fortelle om dem for ham.
Det hele skjedde alltid privat og kom aldri
ut i avisene. Og Flying Saucer Review har
han abonnert på siden starten.

Tidsskriftets første redaktør het Derek
Dempster, tidligere flyger i Royal Air Force
og journalist i avisen Daily Express. Ifølge
Gordon Creighton begynte Dempster å skri-
ve artikler om UFO i Daily Express – og
fikk sparken. Et faktum som passer vel inn i
Creightons idéverden, men som jeg selv stil-
ler meg skeptisk til. Uansett fylte Dempster
FSR med artikler og på samme måte som
hans etterfølgere i denne posisjonen skrev
han mer enn halvparten av tisskriftet selv.

Hundre pund i kapital
FSR skulle snart friste et stort publikum etter
at det ble stiftet 15. desember 1954 som et
selskap, registrert som Flying Saucer Service
Limited. Grunnleggerne var Waveney Gir-
van, Derek Dempster, Desmond Leslie,
Benjamin Harrington, Oliver Moxon, Le-
wis Barton, Desmond Judge og Denis Mont-
gomery.

- FSR startet med en kapital på 100 pund
og da Brinsley Le Pour Trench tok over had-
de vi svært lite penger, og det ble ikke bedre
av at Brinsley hadde for vane å gi gratisabon-
nementer. Han var en svært aktiv redaktør,
men var ikke redd for pengene. Til slutt var
vi i prinsippet konkurs.

Med Brinsley Le Pour Trench som redak-
tør kom også tidsskriftet til å bli rettet mer
mot kontaktpersonenes fortellinger og mer
okkulte koplinger til UFO-spørsmålet.

Da Brinsley Le Pour Trench trådte av som
redaktør i FSR med septembernummeret
1959 kom Waveney Girvan til å ta over.
Girvan hadde gitt ut boken ”Flying saucers
and common sense” (Frederick Muller Ltd.
1955) der han blant annet forsvarte George
Adamskis bilder og det var den samme Gir-
van som to år tidligere var den første som
gav ut Adamskis og Desmond Leslies bok
”Flying saucers have landed” på forlaget
Werner Laurie der han var ansvarlig redak-
tør. Til Cordon Creighton fortalte han se-
nere at da George Adamski hadde sendt sitt
manus til ham var det vedlagt et brev der
Adamski skrev at han ikke ville ha penger
for det. ”Ingen i Amerika vil ha manuset,
du får gjøre hva du vil med det”. Boken ble
utgitt i september 1953, to år før FSR ble
grunnlagt.

Da Waveney Girvan døde i en alder av
55 år, den 22. oktober 1964, dro Gordon
Creighton umiddelbart til Girvans kone.

- Men hun viste seg å være svært avvi-
sende til hele emnet. Da jeg spurte etter
hennes manns arkiv, artikler, bilder, ble jeg
overrasket over hvor lite hun gav meg. Jeg
har alltid lurt på om hun ødela materialet
eller om noen kom og hentet det.

Fremgang under Bowen
For Gordon Creighton var det alltid en
mulighet for at myndighetene holdt FSR
under oppsikt. Da det samme gjentok seg

ved Charles Bowens død så han det som en
bekreftelse på sine mistanker.

Perioden med Charles Bowen som redak-
tør (1964-1982) ble svært fremgangsrik for
FSR. Bowen knyttet til seg en rekke innfly-
telsesrike ufologer som Allen Hynek, Aimé
Michel, Jenny Randles, Jaques Vallée og
John Keel. Med Bowen som redaktør ble
synet på UFO-spørsmålet bredere og plut-
selig ble det publisert artikler om Men in
black, merkelige dyr og andre relaterte fe-
nomener på tidsskriftets sider.

Da Bowen ble syk og tvunget til å gå av i
1982 (han døde fem år senere) tok Gordon
Creighton over. I følge Jerome Clark hadde
Creighton lite til overs for tradisjonell ufo-
logi og enda mindre for de psykososiale hy-
poteser som ble fremlagt av flere skribenter
under Bowens som redaktør.

At myndighetene holdt øye med FSR og
systematisk motarbeidet UFO-etterforske-
re var selvsagt for Gordon Creighton allere-
de tidlig. Samtidig var han stolt over å kun-
ne regne den britiske admiralen Lord
Mountbatten, ansvarlig for den britiske flå-
ten under angrepene mot Japan, som en av
FSRs første abonnenter. For å vise at Mount-
battens interesse var mer enn tilfeldig for-
teller Gordon Creighton følgende historie:

- Lord Mountbatten bodde i Romsey i
Sør-England og hadde en mann som hette
Biggs som arbeidet for seg. Da han kom på
arbeid en dag, det må ha vært på begynnel-
sen av 60-tallet, det var en kald dag med
snø på marken, fikk han se et landet UFO.
Han så også et menneskelig vesen om bord.
Han sprang inn i huset og på kjøkkenet traff
han butleren som syntes at Biggs så oppska-
ket ut og helte opp i en sterk drink. Da Biggs
hadde fortalt sin historie sa butleren ”du
burde treffe sjefen”, hvilket Biggs gjorde og
fortalte hva han hadde opplevd.

FSR 1958, FSR 1972, FSR 1987, FSR 1991, FSR 2000, FSR Case Histories.

FSR har hatt fem redaktører:

Derek Dempster (januar 1955-mai
1956), Brinsley Le Poer Trench (juli
1956-september 1959), Waveney Gir-
van (november 1959-september 1964),
Charles Bowen (november 1964-august
1982), og Gordon Creighton (novem-
ber 1982-2003).
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«Jeg tror på historien»
- Da åpnet Mountbatten en skuff og tok
fram et antall fotografier som han viste for
Biggs. ”Liknet det dette bildet? Eller den-
ne?” Etter at Biggs pekte ut et objekt som
liknet det han hadde sett, bad Mountbat-
ten sin sekretær om å komme inn og Biggs
fikk sin beretning nedtegnet i seks eksem-
plarer, hvorav Biggs fikk beholde et. De øv-
rige fem la Mountbatten ned i skuffen. Jeg
tror på historien, legger Gordon Creighton
til.

Fikk du noen gang informasjon fra disse
kildene direkte til deg?

- Bare ved ett enkelt, svært interessant
tilfelle. Og det var helt i begynnelsen da
Derek Dempster var redaktør, i 1955 eller
1956. En dag kom et dossier fra Bucking-
ham Palace, med en kortfattet påtegning
utenpå: ”Vennligst se på denne saken. Hva
tror dere om dette?” Men jeg vet ikke hva
det var for en sak siden jeg aldri så doku-
mentet.

Gordon Creighton var oppslukt av den
britiske kongefamiliens interesse for UFO-
fenomenet.

- I begynnelsen pleide vi å sende FSR til
hertugens personlige adjutant på slottet.

Dette var på den tiden en ung offiser fra
RAF, Peter Horsley. Peter Horsley ble også
senere adjutant til dronningen og avanserte
til generalløytnant. I dag er Peter Horsley
pensjonert [Horsley døde i januar 2002, CS]
og har skrevet sine memoarer ”Sounds from
another room”. I boken beskriver Horsley
hvordan han gjorde private UFO-undersø-
kelser for hertugen av Edinburgh. Prins
Philip gav Peter Horsley mandat til å innby
mennesker på slottet der de kunne fortelle
om sine opplevelser til dem begge. I følge
Gordon Creighton var kontaktpersonen
George Adamski en av dem som fikk tiltre-
de på Buckingham Palace.

Møtte utenomjording
Peter Horsleys bok er noe utenom det van-
lige. Her beskriver den mannen som under
Den andre verdenskrig var ansvarlig for
Englands flyforsvar ved RAF Strike Com-
mand og som senere ble rådgiver ved Buck-
ingham Palace, hvordan han er overbevist
om at UFO-fenomenet er noe som må bli
tatt på alvor og at han selv anser seg  for å
ha blitt oppsøkt av en person som kan ha
vært fra en annen verden.

I et intervju i Mail on Sunday den 10.

august 1997 avslører han hvordan han 43
år tidligere møtte en mann som kalte seg
“Mr. Janus” i en leilighet i Chelsea.

Peter Horsley reiste til leiligheten, som
lå på Smith Street, på oppfordring av en
general Martin. Leiligheten tilhørte en Mrs
Markham og da Horsley kom inn så han en
mann sitte framfor en peis, dypt nedsunket
i en bekvem lenestol. ”Vi snakket i timevis
om å reise gjennom tid og rom. Jeg vet ikke
hva eller hvem han var. Han sa ikke at han
var en besøkende fra en annen planet, men
jeg fikk det inntrykket. Jeg tror at han var
her for å observere oss. Siden så jeg ham
aldri igjen,” sier han til Mail on Sundays
reporter.

I intervjuet bekrefter også Peter Horsley
at han ble oppfordret av prins Philip til å i
stillhet utføre en del private undersøkelser
og intervjuer. Ved flere tilfeller bød han og-
så inn observatører på slottet.

For Gordon Creighton var Peter Horsleys
beretning en bekreftelse på at utenomjor-
dingene finnes i blant oss. Janus så ut som
et menneske og oppførte seg som sådan på
alle måter. Dette viste at han tilhørte de
gode, mener han. Peter Horsleys bok, som
kom ut i 1997, gjorde også at Gordon

Omstridte. Engelskmannen Tad Fogls bilder av et
UFO utenfor kysten av California i desember 1957
er svært omdiskuterte. Fogl selv tok etter en tid
tilbake påstanden om at de var ekte for igjen i 2000
å hevde at de er det. De to bildene vises her forstør-
ret, mens det ene originalbildet sees til høyre..

Foto: UFO-Sveriges bildearkiv
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Creighton ikke lengre følte seg forhindret
fra å fortelle om Prins Philips UFO-interes-
se.

Gordon Creighton nevner også en artik-
kel i det amerikanske tidsskriftet McCall’s
Magazine, der prins Philip ble intervjuet den
22. juni 1962. Prinsen skulle da ha fått
spørsmål om hva han mente om ”UFO-pro-
blemet”. Han svarte ”Dere burde lese bøke-
ne, tidsskriftene”. Han viste allerede da at
han var interessert.

Etter noen timers samtale kommer vi inn
på hva den amerikanske regjeringen kan ten-
kes å vite om UFO-spørsmålet. Gordon
Creighton svarer at de fleste presidenter ikke
har noen anelse om hva som pågikk før de
ble valgt. Han er også overbevist om at ver-
den styres av en hemmelig regjering hvis
medlemmer er spredd ut over Jorden og at
de står under utenomjordisk kontroll.

- De må de være. Men det som uroer
meg er at jeg ikke vet om de samarbeider
med de gode eller de onde utenomjordiske.
Jeg mistenker at det kanskje ikke er de go-
de…

Gode og onde
De gode og de onde fører en krig om Jor-
dens folk. I det minste var det slik Gordon
Creighton så på det. Som eksempel nevner
han en historie som skal ha utspilt seg på
Edward Air Force Base i løpet av Eisenho-
wers tid som president. Eisenhower hadde
da allerede sluttet en avtale med onde da
han ble besøkt av den gode siden og tilbudt
teknologisk hjelp, baser og kunnskap om
han bare byttet side. I følge Gordon Creigh-
ton takket han nei til dette.

- Men vi har fått en hel del høyteknologi
fra de utenomjordiske, sier han. Laser, par-

tikkelstråler, fiberoptikk og velcro.
- Jeg har aldri sett en rapport om et ve-

sen med knapper på klærne eller med bril-
ler. Jeg har heller aldri hørt snakk om at noen
skulle være tykke.

Et idealisert bilde av hvordan vi selv gjer-
ne vil være, påpeker jeg. Et slags drømme-
bilde. Gordon Creighton nikker, men jeg
innser at han nok ikke er av samme oppfat-
ning som jeg. Etter en stunds taushet for-
står jeg hvordan Gordon Creighton ser på
saken. ”Det finnes eksempler på hvordan
utenomjordiske har fortalt mennesker at de
kan få oss til å se saker nøyaktig etter deres
egen vilje”, sier han. De kan altså manipu-
lere det vi opplever.

Som så ofte når man diskuterer UFO-
emnet med eldre ufologer, kommer spørs-
målet om George Adamski opp. Personlig
er jeg overbevist om at hans bilder er for-
falskninger og hans historier er oppdiktet.
Så enkelt er det ikke for Gordon Creighton
eller for en rekke andre ufologer for den del.

- Jeg vet ikke hva jeg skal tro om Adam-
ski etter alle disse årene, men jeg tror nok at
han hadde noen genuine opplevelser, sier
han. Jeg hørte ham tale da han var i Lon-
don og ble imponert av ham, han gav et
ærlig inntrykk. Hans bilder er påstått å fore-
stille en lampe fra et sykehus, en del av et
apparat for å lage tobakk og jeg vet ikke.

- Jeg var også med da Hynek var i Lon-
don, og han hadde med seg en av sine beste
venner fra universitetet i Chicago, Fred
Beckman, som var fotoekspert. De disku-
terte Adamskis bilder, men kunne ikke bli
enige om hvorvidt Adamskis bilder var bløff.
Men han kan ha funnet på en del av sine
historier eller ha blitt lurt av den amerikan-
ske regjeringen.

- Jeg spurte Hynek hvorfor det ameri-
kanske flyvåpenet egentlig ville ha ham som
rådgiver helt fra begynnelsen av. Han svarte
at han tilfeldigvis var den astronomen som
var nærmest og mest tilgjengelig; han ar-
beidet ved University of Illinois i Evanstone
og det var ikke langt fra Wright Patterson
basen.

- Da spurte jeg hvor lenge det varte før
han innså at alle disse rapportene ikke kom
fra galninger og bløffmakere. Han svarte ”3-
4 år”. Men han fikk aldri se rapporter som
kom fra amerikanske ambassader eller kon-
sulater i utlandet eller fra CIA, og så videre.
De fikk han aldri se. Han trodde at de ville
få ham til å konsentrere seg om de ameri-
kanske sakene. Det var først da han fikk se
FSR at han innså at det var et globalt feno-
men. Vi var svært gode venner.

Kontaktpersoner fikk skrive
I løpet av FSRs snart 50 år lange historie
har et utall kontaktpersoner skrevet i bla-

det. Dino Kraspedon, Howard Menger og
George Adamski for å nevne noen. Jeg spør
om en annen kjent kontaktperson, Elisabeth
Klarer. Hva synes han om henne?

- Jeg har sendt flere personer for å inter-
vjue henne. Da de kom tilbake til England
var de svært imponerte, hun var svært intel-
ligent, ikke gal, men de visste ikke hva de
skulle tro om hennes historie.

Og det kan man forstå. Elisabeth Kla-
rers historie er ikke lett å tro på. Den da (i
1954) 44-årige sydafrikaneren hevdet at hun
hadde møtt en mann fra en annen planet
og at de hadde fått et barn sammen, et barn
som nå bor sammen med mannen. Hun
hevdet også at hun så sin første flygende tal-
lerken allerede som syvåring, lenge før be-
grepet var kjent. Men sine tre viktigste ob-
servasjoner gjorde hun i 1954 og 1956 over
Drakensberg i Sør-Afrika, hendelser som
senere ble til et lite hefte med tittelen ”I rom-
skip over Drakensberg” (Parthenon 1967).
Ved det andre møtet fikk hun være med på
en tur i romskipet. I heftet publiserte Kla-
rer også en serie fantastiske bilder av farkos-
ten som hun påstod å ha reist med og hun
skriver at rommenneskene kom fra Venus. I
andre sammenhenger sier Klarer at de var
fra planeten Meton i Alpha Centauri syste-
met.

George Adamski. Gordon Creighton tror
at han snakket sant.

Lifjellfilmen. På filmrutene fra den 30. ju-
ni 1954 over Lifjell, Norge, vises hvordan
de lysende objektene egentlig er reflekser
i flyets doble vinduer.

Foto: UFO-Sveriges bildearkiv
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- Da Elisabeth Klarer skrev sin bok, send-
te hun meg sitt manus og lurte på om jeg
kunne ordne en forlegger til henne. Jeg sa
til henne at ikke var sjanser for at noen ville
publisere en UFO-bok. Ikke da, i alle fall.

 - En dag kom en ung mann for å treffe
meg, jeg tror at det var hennes sønn, han
skulle hente manuskriptet. Og til slutt kom
den jo endelig ut i Sør-Afrika.

- På den tiden syntes vi at hennes histo-
rie var helt umulig. Men nå når vi har be-
gynt å diskutere om det finnes andre dimen-
sjoner, har jeg også begynt å føle meg min-
dre sikker på at den er en bløff.

Å snakke med Gordon Creighton er å
møte en mann med en sterk overbevisning
om at myndighetene og etablissementet
kjenner til mye mer om UFO-gåten enn de
vil erkjenne. I hele sitt liv lot han seg fasci-
nere av de koplinger han syntes å se mellom
det britiske kongehuset og gåten med de fly-
gende tallerkenene liksom flyvåpenets store
interesse. Det var dit de hemmeligste av de
hemmelige vitnemålene og fotografiene
kom. Og det var der han selv fikk noen le-
detråder.

Ukjent film
Gordon Creighton husker spesielt et tilfelle
da en film skal ha kommet flyvåpenets foto-

analytiker Debbie Delsham i hende. Filmen
var tatt fra samme fly og på samme tids-
punkt som den berømte solformørkelsesfil-
men over Lifjell i Norge, den 30. juni 1954.
Men til forskjell fra Lifjellfilmen, som fore-
stiller to utdratte lysende streker og som er
blitt identifisert som reflekser i det doble
vindusglasset, skulle denne filmen forestille
et venusiansk speiderskip i nøyaktig samme
utførelse som dem Adamski fotograferte i
USA et og et halvt år tidligere. Gordon
Creighton sier at han selv aldri fikk se fil-
men, men bare en tegning av objektet som
skulle ha befunnet seg svært nært flyets ene
vinge. Og det som slo ham var at objektet
hadde fem koøyne.

- Kikker du på Adamskis bilder så ser du
bare fire, sier han. Men til saken hører det
at Waveney Girvan, som publiserte ”Flying
saucers have landed”, sa til meg at det bil-
det som ble gjengitt helt i begynnelsen av
boken er beskåret og at de ble tvunget til å
skjære bort den ene ventilen. Så egentlig har
begge objektene fem ventiler!

For Gordon Creighton rådde det ingen
tvil om at Adamski hadde fotografert fly-
gende tallerkener fra en annen verden. At
beviset for dette bygde på en tegning fra en
film som han ikke på noen måte kunne væ-
re sikker på eksisterte, så han ikke på som

noe problem.
Nå er Gordon Creighton langt fra en-

som om å tro på Adamskis historier. Skuf-
fende mange av dagens ufologer har van-
skelig for å avfeie ham og alle må på en eller
annen måte forholde seg til Adamski. Adam-
ski, på samme måte som Roswellhendelsen,
har kommet for å bli en del av ufologiens
kjernehistorier, som alle må ha gjort seg opp
en mening om.

- Jeg skal fortelle en meget interessant
sak for deg, sier han og plirer med øynene
til tross for at klokken har passert midnatt
for lenge siden. For ikke lenge siden ble FSR
kontaktet av to personer som begge hadde
tatt UFO-bilder og begge hadde fått lide for
dette i avisene og hånet av allmennheten.
Personer som har innrømmet at deres bil-
der var bløff. Den ene var Alex Birch og den
andre en person ved navn Tad Fogl. Begge
har kontaktet oss og hevder nå at bildene
de har tatt er ekte.

Tad Fogls bilder ble tatt i de første dage-
ne av desember 1957 da han arbeidet som
radiooffiser om bord på den britiske damp-
skipet ”Ramsey” utenfor kysten av Califor-
nia. Bildene forestiller et objekt med kup-
pel, med uvanlige antenneliknende utvek-
ster fotografert i fullt dagslys (se side 18).

Historien ble publisert i FSR i februar

Hanne-Lise Stampa og Gordon Creighton hjemme i Rickmansworth.
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1959 under overskriften ”Radio Officer’s
Amazing Story” uten noen kommentarer fra
redaksjonen. Fogl innrømmet etter noen tid
at bildene var forfalsket, men høsten 2000
tok han dette tilbake i et brev til FSR.

En ikke uvanlig oppførsel når det gjelder
UFO-bilder.

Ikke vitenskapen!
Kan UFO-gåten løses? Gordon Creighton
avfeier tanken på at vitenskapen kan gjøre
dette, Han mener at det meget vel kan dreie
seg om vesener som lever i flere dimensjo-
ner og derfor vil befinne seg utenfor vår vi-
tenskaps rekkevidde.

Hva er da meningen med å fortsette å
utgi FSR i år etter år?

- For å være helt ærlig har jeg alltid trodd
at vi som sysler med denne formen for un-
dersøkelser er pionerer med hensyn til å
opplyse menneskeheten. For å advare mot
vår egen dårskap og hvordan vi behandler
vår verden. For å vise at det finns andre
muligheter og andre skapninger, vesener.

Internett slår hardt
Tror du at du kommer til å lykkes?

- Det ser ikke slik ut, eller hva? Men kan-
skje kan vi vekke noen få.

Hva tror du kommer til å skje den dagen
du selv går bort.

- Jeg er ikke bekymret når det gjelder re-
daktørspørsmålet. Det kommer til å ordne
seg. Men vår økonomi er ikke bra. Intern-
ett har slått veldig, veldig hardt mot FSR.
Da vi var som størst hadde vi 3200 abon-
nenter, men vi falt snart til 2000 og da jeg
tok over var vi enda færre. I dag er vi ikke
flere enn 1500. Det er veldig vanskelig for
oss å få nye lesere fordi de unge overhodet
ikke kjenner til at vi eksisterer.

For Gordon Creighton var saken klar.
Samme regjering som sitter inne med UFO-
hemmelighetene forsøker også å stoppe ham
og hans tidsskrift. ”Den britiske regjering
har ikke latt meg være med i noe radio- el-
ler TV-program på 16 år”, sier han bekym-
ret. Han påstår å ha fått mange forespørsler
fra TV-journalister avisreportere som har
villet ha ham med i artikler eller program-
mer. Men i siste minutt dukker de ikke opp.

- Jeg tror de er redde for hva jeg skal av-
sløre. Jeg er overbevist om at de leser FSR,
sier Gordon Creighton og henviser til myn-
dighetene.

- En gang kontaktet jeg et medium og vi
satt og pratet en stund. Hun visste egentlig
ingenting om meg, eller om min interesse.

Men hun sa til meg at det finns mennesker
i dette landet som er svært urolige for deg.
De liker ikke det du gjør, men de respekte-
rer deg. Jeg tror at hun hadde rett. Det finns
ingen i Storbritannia i dag som har inne-
hatt de posisjonene som jeg har og som ta-
ler åpent om UFO-spørsmålet. Ingen.

Kilder: Artikkelen bygger i hovedsak på
et tre timer langt intervju med Gordon
Creighton i hans hjem den 24. november
2000; Runa i The Times den 16. august
2003; intervju i Penthouse Magazine (uda-
tert); Gordon Creightons ledere i FSR 1982-
2003; Edward Stewart: ”Flying Saucer Re-
view 1955-1994” (1955); ”Radio officer’s
amazing story”, FSR February 1959; Jero-
me Clarke: ”The UFO Encyclopedia” s. 414
(Omnigraphics 1998).

Kilde:
UFO-Aktuellt nr. 3 2003

Oversettelse:
Mentz Kaarbø
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Gravity Probe B skutt opp
Av Mentz Kaarbø

Jorden krummer tiden og rommet: Man kan
se for seg et laken som holdes utspent ved
hjelp av de fire hjørnene, og en ball som
plasseres i midten. Lakenet vil krumme seg
litt rundt ballen, noenlunde på samme må-
te som Jorden krummer tiden og rommet.
Denne effekten vil utgjøre 6,6 buesekun-
ders dreining av gyroskopaksen pr. år.

Målt ved hjelp av såkalte gravitasjons lin-
ser har Einsteins prediksjon av den geode-
tiske effekten funnet å være nøyaktig til en
del på 40 000. GP-B vil forbedre dette for-
holdet til mellom 1 på 100 000 og 1 på 250
000.

Den andre er den såkalte ”frame-drag-
ging”-effekten, vridningen av rommet for-
årsaket av Jordens rotasjon. Jordens tyngde-
felt drar rommet med seg rundt, omtrent
som vann i virvelstrøm rundt en roterende

ball. For å måle denne effekten må gyrosko-
pet på GP-B kunne registrere en dreining
av gyroskopaksen på 0,0409 buesekunder.
(41 millibusekunder) i løpet av et år. Den-
ne effekten er aldri blitt direkte målt, fordi
den er så liten at vi ikke har hatt teknologi
til å måle den. Astronomer mener imidler-
tid at de har funnet spor av den nær rote-

Tirsdag 20. april ble den mest sofistikerte romsonden
som noensinne er laget, den såkalte Gravity Probe B,
sendt opp i verdensrommet. Den ble skutt opp fra Van-
denbergbasen i California og vil gå i en meget nøyak-
tig, 650 kilometer høy polbane de neste 18 månedene.
Byggingen av gravitasjonssonden krevde fundamen-
tale gjennombrudd for flere typer teknologi før gjen-
nomføringen – etter 42 år - var mulig.

Hensikten med prosjektet er å utprøve Ein-
steins generelle relativitetsteori (fra 1915)
som postulerer at gravitasjon ikke er en kraft,
men en fordreining av rommet. Vi er vant
til å tenke på at Jorden går i en sirkelbane
rundt Solen fordi Solen trekker på Jorden.
Men ifølge Einstein går Jorden rett fram - i
et rom som er krummet av tyngdefeltet
rundt Solen. Det svakere tyngdefeltet rundt
Jorden burde også lage en slik krumning.
Det er denne krumningen Gravity Probe B
skal måle. Er den som ventet, hadde Ein-
stein rett. Fins det ingen krumning, må fy-
sikerne tegne verdensbildet på nytt.

I 1960 forslo fysikeren Leonard Schiff,
ved Stanford University (og uavhengig av
ham, George Pugh, fysiker i Forsvardepar-
tementet) å bruke gyroskoper i bane rundt
Jorden for å sjekke ikke-utforskete, såkalte
direksjonale (retnings-) effekter innen den
generelle relativitetsteorien.

I 1962 ble forskeren Francis Everitt, an-
kommet fra England et par år tidligere, satt
på saken med å utvikle denne idéen, samt å
instrumentere en romsonde for å måle ef-
fektene av generell relativitet. Everitt har hele
tiden siden arbeidet med Gravity Probe B
(GP-B ) ved Stanford-universitetet, fra det
året John Glenn var første amerikaner i ba-
ne rundt Jorden – i 1962. Flere nye tekno-
logier er utviklet for å oppnå den overjor-
diske presisjonen som er særmerket for GP-
B. Og hensikten med det hele er altså sette
Einsteins generelle relativitetsteori på prø-
ve.

To effekter
Satellitten vil spesifikt måle to effekter pre-
dikert av den generelle relativitetsteorien.

En er den ”geodetiske effekt” i rom-tids
kurvaturen på grunn av tilstedeværelsen av
masse, en effekt som er velkjent, men som
vil bli målt mer nøyaktig enn noensinne.
Den geodetiske effekten beskriver hvordan

Francis Everitt, sjefsforsker ved Gravi-
ty Probe B prosjektet.

Gravity Probe B innbefatter et presisjonsgyroskop i lav bane og et lite teleskop
låst til en fjern referansestjerne. De geodetiske og frame-dragging effekter av
relativistisk gravitasjon forventes å forårsake presesjon (drift) av gyroskopets
akse i forhold til referansestjernen, som vist på tegningen. Eksperimentet vil
pågå i et år.
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rende svarte hull.  41 millibuesekunder til-
svarer størrelsen av Francis Everitt i sitt kon-
tor på Stanford-universitetet i California –
sett fra Oslo.

Instrumentene om bord GP-B vil måle
denne mye mindre frame-dragging effekten
(1/160 del av den geodetiske) med en nøy-
aktighet på 1 del på 100.

Totalt vil GP-B bli i stand til å registrere
retningsavvik forårsaket av relativistiske ef-
fekter i det jordnære rom så små som et ti-
tusendels buesekund.

En avansert snurrebass
For å måle krumningen, bruker romsonden
gyroskoper. Gyroskoper er egentlig en slags
avanserte snurrebasser. Så lenge en snurre-
bass roterer, holder den stillingen. Men hvor-
for? Fordi den blir holdt på plass all annen
materie i resten av Universet!

Dette er den forbløffende teorien som
fysikeren og filosofen Ernst Mach formu-
lerte på slutten av 1800-tallet (det såkalte
Machs prinsipp), og som Einstein prøvde å
videreføre i sine teorier. Nettopp fordi gy-
roskopet holder stillingen, er det en perfekt
referanse – et fast holdepunkt for naviga-
sjon i et fly eller i verdensrommet. Men hvis
dette verdensrommet krummer seg – da vil
gyroskopet vri seg. Og i Jordens tyngdefelt
er denne vridningen ørliten.

Instrumentet som skal måle avviket be-
står i hovedsak av fire perfekt slepne kvarts-
kuler, to for hver effekt. Disse skal spinne
vektløst i sonden og vil utgjøre verdens mest
presise gyroskop. Gyroskop brukes i navi-
gasjonsinstrumenter og er i bruk i båter,
ubåter og fly. GP-Bs supergyroskop er 30
millioner ganger mer nøyaktig enn de beste
til bruk i navigering, og har et maksimalt
avvik på 1 grad per 100 millioner år!

Kulene, laget av ultraren kvarts (foruren-

sing maksimalt 1 del pr. 2 000 000) har en
diameter på 1,5 tommer (3,8 cm, omtrent
som en ping pong ball), og er slipt så nøy-
aktig – 10 nanometer, 40 lag med atomer -
at de representerer den mest perfekte kule-
form i Universet – på linje med nøytron-
stjerner. Hvis de ble blåst opp til Jordens
størrelse (12 800 kilometer), ville største
forskjell mellom topp og dal ikke overstige
2,4 meter.

De fire kulene svever i et elektrostatisk
felt i hvert sitt lager, med en avstand på 0,03
millimeter fra veggene. I drift skal de rotere
fritt ved 10 000 omdreininger pr. minutt –
uten noen gang å berøre omgivelsene. De
settes i rotasjon ved hjelp av heliumgass.

I tillegg til de fire kvartskulene er det et
lite teleskop (ca. 14 cm i diameter, og 36
cm langt ) laget av kvarts, og som i hele test-
perioden vil bli rettet inn mot én spesielt
utvalgt stjerne - IM Pegasi. Nøyaktigheten
av innretningen er særdeles høy, og danner
en absolutt referanse i forhold til driften av
de fire gyroskopene. Teleskopet har en pre-
sisjon 1 000 ganger større enn de beste an-
dre følgeteleskoper. Det er med vilje bygget
litt ute av fokus, først når det blir kjølt ned,
tegner det stjernelyset skarpt.

Teleskopet er festet til kvartsblokken med
gyroskopene ved hjelp av en teknikk som
kalles «optical bonding». Det vil si at to helt
jevne flater av kvarts møtes så presist at ato-

mene inngår bindinger med hverandre, og
de forenes til ett kvartsstykke. Skjøteflaten
blir rett og slett borte. Kvarts er for øvrig et
meget stabilt og inert materiale, noe som er
årsaken til at dette er blitt benyttet til å hu-
se sondens hovedsensorer.

Enheten med de fire gyroskopene og te-
leskopet er ca. 80 cm lang, og denne kvarts-
blokken utgjør en svært inert og isolert en-
het inne i sentrum av sonden, innrettet mot
referansestjernen.

Total isolasjon
Kvartsblokken med gyroskopene og telesko-
pet holdes nedkjølt til 1.8 grader over det
absolutte nullpunkt inne i en gigantisk De-
war-flaske eller termos med 2500 liter fly-
tende helium. Både sensorene og et tynt
metall-lag av niob (1,3 mikrometer) på ku-
lene er superledende ved så lave temperatu-
rer, og bare på denne måten kan rotasjons-
aksen måles nøyaktig nok, uten fysisk å kom-
me i kontakt med kulene.

De frittflytende elektronene i niob su-
per-lederen lager et ørlite ytre magnetfelt
rettet nøyaktig langs rotasjonsaksen. Dette
magnetfeltet har en styrke på omkring 5x10-

14 Gauss (Jordens felt har en styrke på 0,5
Gauss) og må måles ved hjelp av en annen
superledende innretning, nemlig av en så-
kalt SQUID – Superkonducting QUantum
Interference Device. Siden dette magnetfel-

Kvartsblokken som huser de fire gyro-
skopene.

Gyroskopene er dekket med niob, valgt på grunn av sine unike egenskaper mht.
elektrisk stabilitet. De roterende kulene genererer et magnetisk felt som har en
tydelig strømretning, og som forblir stabilt i flere år, uten forstyrrelser. Denne
magnetiske feltretningen er kjent som London momentet, et lite differensialfelt
proporsjonalt med spinnhastigheten, som er nøyaktig parallell med rotasjonsak-
sen. Denne peker igjen mot referansestjernen.  En av kvartskulene er her vist
sammen med opphenget, bestående av to hylstre.
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tet er så uhyre lite, må ytre magnetfelt
(fra Jorden og rommet) isoleres ved hjelp av
fire lag superledende blyfolie, som er truk-
ket rundt den indre Dewar-flasken i son-
den. Ytre magnetisk påvirkning må reduse-
res med en faktor på 1012. SQUID-sensore-
ne kan måle magnetfeltets retning med 1/
10 000 buesekunds nøyaktighet.

Termosen har ellers en liten åpning med
en porøs plugg der litt av heliumet kan for-
dampe til verdensrommet. På den måten
holder termosen seg avkjølt, omtrent som
når vi avkjøles når svette fordamper.

Heliumgassen utnyttes videre til å drive
små rakettmotorer som hele tiden holder
romskipet i riktig stilling. For å vite hva som
er «riktig stilling», blir posisjonen til én av
de fire kvartskulene hele tiden overvåket ved
hjelp av instrumenter. Avstanden mellom
kulen og veggene i kammeret måles konti-
nuerlig med nøyaktighet på under 1 nano-
meter. Sondens stillingskontrollmotorer re-
sponderer på enhver endring av denne se-
parasjonen. Kulen er i perfekt fritt fall, mens
resten av romskipet blir bremset av den tyn-
ne atmosfæren i 650 kilometers høyde og
av strålingstrykket og partikkelvinden fra
Solen.

Det betyr at det tre tonn tunge romski-
pet styres for å holde følge med den lille
kvartskulen på størrelse med en ping-pong-
ball! Denne teknologien kalles «drag-free
satellites»; motstandfrie satellitter. Hvis dette
systemet svikter, vil ballen etter få sekunder
dunke borti veggene som altså bare er 0,03
millimeter unna.

Så isolert er gyroskopene fra ytre forstyr-
relser at de vil utgjøre et nesten perfekt rom-
tids referansesystem.

Innretning
Med et så presist teleskop som nevnt oven-
for burde presisjonen være høy nok. Det er
imidlertid ikke riktig. På dette presisjonsni-
vået står nemlig ikke stjernene stille. IM
Pegasi beveger seg sammen med rotasjonen
av vår galakse, og den pendler litt fram og
tilbake fordi Jorden beveger seg rundt So-
len.

For å kompensere for disse bevegelsene,
må man ta i bruk store radioteleskoper. IM
Pegasi er nemlig også en sterk radiokilde,
og i nærheten av IM Pegasi ligger kvasarer –
de fjerneste radiokilder som er observert,
praktisk talt ubevegelige og kan i dette ek-
sperimentet anses som absolutte referanser.

Ved å måle IM Pegasis bevegelse i forhold
til kvasarene, kan bevegelsene kartlegges.
Dette gjøres ved å samordne signalene fra
flere store radioteleskoper, plassert over sto-
re deler av Jorden. Ved å bruke en teknikk
som kalles baselinje-interferometri får man
en oppløsning som om man hadde et radio-
teleskop på størrelse med jordkloden.

Ved hjelp av denne teknologien kan te-
leskopet holde seg innrettet med en nøyak-
tighet på 1/10 000 buesekund i over ett år.

Kamp for prosjektet
Prosjekt Gravity Probe B har flere ganger
vært nær ved å havarere. Ikke i verdensrom-
met, men i NASAs årlige budsjettplaner.
Opprinnelig skulle sonden sendes opp med
romfergen. Det var den gangen NASA had-
de planer om å bygge et oppskytningskom-
pleks for romfergen i California, Vanden-
berg-basen, slik at den kunne skytes ut over
havet i en bane som gikk fra pol til pol.

Etter Challenger-ulykken i 1986 ble pla-
nene om en ”West Coast Launch Facility”
skrinlagt. Ennå i dag har GP-B en fysisk
utforming som passer perfekt til lasterom-
met i romfergen, men det ble bestemt å sen-
de den opp med en Delta-2 rakett i stedet.

Teleskopet (foran) og gyroskopene (bak) bundet sammen i én
kvartsblokk, kalt Science Instrument Assembly, SIA.

Snittegning av samme enhet.

Oversiktstegning som viser Dewar-flas-
ken med instrumentering.

Oversiktstegning som viser Dewar-
flasken med instrumentering.

Dewar-flasken (som utgjør hoveddelen
av romsonden) under montering.
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Delta-2 er det mest pålitelige trekkdyret i
NASA-stallen med over 90 prosent vellyk-
kede oppskytninger.

Hver gang GP-B var oppe til vurdering,
klarte lederne for prosjektet å sjarmere seg
forbi det granskende blikket til de bevilgen-
de myndigheter. En av de viktigste perso-
nene har uten tvil vært sjefsforskeren Fran-
cis Everitt. Han har etter sigende brukt like
mye tid i maktens korridorer i Washington
som i korridorene på Stanford-universitetet
i California, der GP-B har vært utviklet.

Prosjektet har en økonomisk ramme på
vel 700 millioner dollar (ca. 5 milliarder kro-
ner), og utgifter til drift utgjør rundt 4 mil-
lioner dollar i måneden.

Mission control on campus
Gravity Probe B er spesiell også fordi pro-
sjektet har vært styrt fra et universitet, ikke
fra NASA. Kontrollrommet der sonden over-
våkes ligger tvers over gangen for det rotete
kontoret til Francis Everitt.

Mye av teknologien har vært utviklet av
firmaet Locheed Martin, og medarbeidere i
GP-B prosjektet kan fortelle om kulturkol-
lisjoner der universitetets åpne og kritiske
folk har måttet banke hardt på romindus-
triens lukkede rom og vinne respekt i «vi-
vet-best»-miljøene.

Teamet bak GP-B er en fargerik blan-

ding av militære
og folk fra akade-
mia. Hvor ellers
finner du forhen-
værende Air For-
ce-majorer i dyp
diskusjon med
hvithårede profes-
sorer?

- Dette er det
mest sofistiserte
romskipet som er
laget, uttalte
Gaylord Green.

Forsinket
oppskytning

Gaylord Green
hadde ansvaret for
oppskytningen fra
Vandenberg Air
Force Base. Ut-
skytningsvinduet
var på bare ett se-
kund hvert døgn.
Romsonden måt-
te inn i riktig ba-
nevinkel i forhold
til ledestjernen
IM Pegasi. Hvert
døgn ble dette ene

sekundet forskjøvet fire minutter bakover i
tid, på grunn av Jordens bane rundt Solen.
Første planlagte oppskytningsdato var 19.
april, klokken 19.01, men ble altså utsatt –
på grunn av sterkt vind – til 20. april, kl.
18.57.23,734 norsk sommertid, for å være
HELT nøyaktig!

Ellers har utskytningsdato vært fastsatt
mange ganger de siste 4-5 årene, men hver
gang utsatt på grunn av større eller mindre
tekniske problemer.

60 dager og 13 måneder
De tre første minuttene av oppskytningen
var de mest kritiske. Denne fasen gikk imid-
lertid fint og raketten og romsonden skilte
lag 650 kilometer over Norge. I skrivende
stund (28. april) foregår initialiseringen av
sonden for fullt, uten rapporterte uregelmes-
sigheter.

Etter oppskytningen følger 45-60 dager
med intens klargjøring og utprøving av sys-
temene. Gyroskopene skal spinnes opp til
10 000 omdreininger i minuttet, og rota-
sjonsaksen skal låses til retningen mot føl-
gestjerna IM Pegasi.

Selve observasjonene varer i 13 måneder.
Da vil Jorden ha fullført ett kretsløp rundt
Solen med én måneds overlapping, og den-
ne måneden brukes til å kontrollere at re-

sultatene er like på de to rundene for å iden-
tifisere feilkilder.

I mai 2005 er observasjonstiden omme.
Da skal forskerne bevisst introdusere store,
kontrollerbare feilkilder i instrumentene for
å undersøke hvorvidt avvikene blir som for-
ventet. Så følger analyse av resultatene, som
vil bli publisert i 2006. Einstein vil ha be-
stått prøven – eller kanskje ikke?

Hva tror Francis Everitt selv om resulta-
tet?

- Som eksperimentell fysiker er jeg mer
opptatt av eksperimentet enn av resultatet,
sier han diplomatisk.

Ikke først, men best
Gravity Probe B er det andre eksperimentet
som setter Einsteins generelle relativitetste-
ori på prøve under kontrollerte forhold. I
1976 sendte NASA og Agenzia Spaziale Ita-
liana opp romsonden LAGEOS 1, og i 1992
fulgte LAGEOS 2.

Romsondene skulle blant annet kartleg-
ge Jorden, men fordi de gikk i baner fra pol
til pol som kunne overvåkes svært nøyaktig,
ble det mulig å måle hvordan banene for-
skjøv seg med et par meter i året på grunn
av rommets krumning i Jordens tyngdefelt.

Disse målingene påviste frame-dragging-
effekten med en nøyaktighet på 25 prosent.
Noen forskere mener imidlertid at nøyak-
tigheten var langt dårligere, slik at det kan
diskuteres om effekten overhodet ble målt.
I kontrast vil Gravity Probe B altså måle den
ørlille frame-dragging-effekten med en nøy-
aktighet på én prosent.

- Vi kan observere sorte hull og andre
kosmiske fenomener som viser større effek-
ter av relativitetsteorien, sier Everitt, men
Gravity Probe B er et menneskeskapt ek-
speriment i Jordens kjente gravitasjonsfelt.

Bare på denne måten kan vi bestemme
nøyaktig hvor mye rommet fordreies av gra-
vitasjonsfeltet, og dermed sette Einsteins
teorier virkelig på prøve.

Kilder:
NRK 07.04.04
Forskning.no 17.04.og 22.04.04
Dagbladet 19.04.04
Sky & Telescope 21.04.04
Diverse sider på Internett
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Oversikt over UFO-litteratur
utgitt i Norge 1954-2003

På de neste sidene bringer vi for første gang en komplett norsk UFO-bibliografi, en oversikt over (tilnærmet) all UFO-relatert litteratur
utgitt i Norge mellom 1954 og 2003. Fordi den er såpass omfattende, har vi valgt å dele den opp i fire deler. Første del omhandler
tidsskrifter, del 2 tar for seg bøker, del 3 romaner og science fiction litteratur, og del 4 tar for seg andre bøker som i tillegg til sitt
hovedtema også inneholder stoff om UFO-fenomenet.

Ole Jonny Brænne har arbeidet med denne oversikten i de siste drøye 10 årene, og har gjort en formidabel jobb med å gå gjennom både
sin egen omfattende samling i tillegg til andres arkiver. I en slik oversikt vil enkelte ting uungåelig ha blitt oversett, og noen feil vil nok
også ha sneket seg inn. Spesielt gjelder dette del 3 og 4 hvor tilfanget av materiale er noe mer uoversiktelig.

Supplerende opplysninger om flere bøker og tidsskrift som eventuelt er blitt oversett, mottas med takk.

NASCA-SLETTEN SETT FRA ROMMET
Bildet til venstre viser Nasca-sletten i det
sørlige Peru, registrert gjennom det såkalte
Compact High Resolution Imaging Spec-
trometer (CHRIS)(Kompakt høyoppløselig
bildespektrometer) ombord på ESAs satel-
litt Proba, den 26. september 2003. Bildet
viser veier gjennom ørkenen, i tillegg til sva-
ke spor etter de tydeligste av de gamle Nas-
ca linjene som ble laget av indianere i Peru
i det tørre landskapet. Kanaler etter vann,
forårsaket av plutselige oversvømmelser er
også synlige.

Nasca-linjene ble kjent for mennesker
over hele verden på begynnelsen av 70-tal-
let gjennom bøkene og filmene til Erich von
Däniken. Den gang (som nå) hevder han
at sletten fungerte som landingsplass for
utenomjordiske romfartøy, i tillegg til at fi-
gurer av fugler, dyr og geometriske former
(ikke synlig på dette bildet) var laget for å
bli sett fra stor høyde.

Fortsettelse på side 55
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OVERSIKT OVER UFO-LITTERATUR UTGITT I NORGE 1954-2003

DEL 1 – TIDSSKRIFTER

Kompilert av Ole Jonny Brænne

Ad Astra. 1986-1992, Vidya, Arne Sørum/Thorbjørn Olsen.
1986: nr.1-3.
1989: nr.4.
1990: nr.5-6.
1992: nr.7-10.

Alpha Star Base informerer. 1993-94, Alpha Star Base,
Solveig J. Hansen.
1993: Mai, september, november.
1994: April.

Alternativt Nettverk. 1992-, Alternativt Nettverk, Roald Pettersen
& Øyvind Solum/Øyvind Solum.
1992: nr.1-2.
1993: nr.1-5.
1994: nr.1-5.
1995: nr.1-6.
1996: nr.1-6.
1997: nr.1-6.
1998: nr.1-6.
1999: nr.1-6.
2000: nr.1-6.
2001: nr.1-6.
2002: nr.1-6.
2003: nr.1-6.
(Skiftet navn fra Nettverk-Nytt på forsiden fra 2/1994, het
fremdeles Nettverk-Nytt i redaksjonsbolken ut 1999.)

Astronytt. 1986-87, Dänikens Venner, Hogne Kile.
1986: nr.1.
1987: nr.1.

Bevissthetsguiden. 1990-1991, Illumina, Karen Lustrup.
1990: nr.1.
1991: nr.1.

Det Ukjente. 1984-85, Scandinavian Magazines A/S,
Finn A. Riise.

1984: nr.1-12.
1985: nr.1-6.

Det Ukjente. 1987-1992, Trykk-Finans/Det Ukjente A/S,
Finn A. Riise.
1987: nr.1-4.
1988: nr.1-6.
1989: nr.1-6.
1990: nr.1-8.
1991: nr.1-5.
1992: nr.1-2.

Ekstern. 1980, Fremmedvitenskapelig Informasjon, Einar Larsen.
1980: nr.1-4.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgaver er sett.)

En Gal Gal Verden. 1993-96, Allers, June Elisabeth Hansen.
1993: nr.1-3.
1994: nr.1-12.
1995: nr.1-12.
1996: nr.1.

European UFO/UAP Newsletter. 1985(?), NIVFO,
Anton Lidstrøm.
1985: nr.1.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgaver er sett.)

Fakta? 1969-73, Asle Overholdt, Asle Overholdt.
1969: nr.1-2.
1970: nr.1-6.
Ekstra-trykk nr.1/1970.
1971: nr.1-6.
1972: nr.1-6.
1973: nr.1-6.

Intern. 1978-79, Fremmedvitenskapelig Informasjon,
Einar Larsen.
1978: nr.1.
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1979: nr.1-2.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgaver er sett.)

Intern Avis For NUFOC. 1977-78, NUFOC, Terje Hansen.
1977: nr.1-10.
1978: nr.1-11.

Intern NIVFO Informasjon.
1981: nr.1-3.
1982: nr.1-2.
1983: nr.1-8.
1984: nr.1-4.
1985: nr.1-5.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgaver er sett.)

Internt UFO Forum. 1979-81, NUFOC, Terje Hansen/Eddy
Hansen/Leif Havik.
1979: nr.1-6.
Internt UFO Forum -
1980: nr.1-6.
1981: nr.1-6.

Klipprunden. 1982-1995, UFO-Norge, Odd-Gunnar Røed.
1982: Udatert, udatert, udatert, udatert, 4 des.
1983: 3 feb, udatert (feb), udatert, udatert, 11 mar, udatert, 8 apr,
udatert (mai), 24 mai, 2 aug, 28 sep, udatert, udatert, udatert,
udatert, udatert, 30 nov, udatert, udatert.
1984: 13 jan, 18 jan, udatert, udatert, udatert, udatert, 29 feb, 7
mar, 15 mar, 21 mar, 28 mar, 4 apr, 13 apr, 27 apr, 10 mai, 18
mai, 25 mai, 1 jun, 6 jun, 21 jun, 28 jun, 5 jul, 13 jul, 19 jul, 25

jul, 8 aug, 16 aug, 22 aug, 29 aug, 5 sep, 18 sep, 28 sep, 4 okt, 13
okt, 22 okt, 28 okt, 4 nov, 12 nov, 25 nov, 3 des, 9 des, 16 des.
1985: 6 jan, 14 jan, 20 jan, 26 jan, 10 feb, 17 feb, 24 feb, 3 mar,
10 mar, 17 mar, 25 mar, 31 mar, 15 apr, 30 apr, 11 mai, 18 jun, 14
jul, 25 aug, 23 sep, 7 okt, 31 okt, 20 nov, 19 des.
1986: 1 jan, 20 jan, 28 jan, 3 feb, 16 feb, 12 mar, 4 apr, 14 apr, 9
mai, 28 mai, 24 jul, 17 aug, 15 sep, 13 okt, 22 okt, 23 nov.
1987: Udatert (jan), udatert (jan), 9 feb,  8 mar, 22 mar, udatert, 8
jun, 20 aug, 20 sep, 9 okt, 22 nov.
1988: 17 jan, 16 jul, 11 sep.
1989: 29 jan, 19 feb, 19 jul, 25 okt, 13 des.
1990: 23 aug.
1991: 7 apr, 1 mai, 18 jun, 3 sep, Høst 1991, 21 okt, Julen 1991.
1992: 13 feb, 16 jun.
1993: Jan, 20 apr.
1994: 31 okt, 20 nov, 30 nov.
1995: 1 jan, 24 jan, 26 mar, 17 apr, 15 jun, 10 okt.

Maya, 1990, Maya AS, Inger Myklebust.
1990: nr.1-3.

Merkabah. 1992-, 11:11, Patrik Swanström.
1992: nr.1-3.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgaver er sett.)

Mystic. 1987-88, A/S Hjemmet, Inger Myklebust.
1987: nr.1.
1988: nr.1.

NIVFO-Bulletin. 1981-1995, ISSN 0800-0360, NIVFO,



UFO nr. 3-4 – 2003  35

Gunnar Bertelsen & Kolbjørn Stenødegård/Jan S. Krogh &
Kolbjørn Stenødegård.
1981: nr.1-5.
1982: nr.1-5.
1983: nr.1-5.
1984: nr.1-5.
1985: nr.1-5.
1986: nr.1-5.
1987: nr.1-5.
1988: nr.1-5.
1989: nr.1-5.
1990: nr.1-5.
1991: nr.1-5.
1992: nr.1-3.
1993: nr.1.
1994: nr.1-5.
1995: nr.1-2.

Nordic UFO Newsletter. 1981-88, ISSN 0800-1154,
UFO-Norge, Mentz D. Kaarbø.
1981: nr.1-2.
1982: nr.1-2.
1983: nr.1-2.
1984: nr.1/2.
1985: nr.1-2.
1986: nr.1.
1988: nr.1.

Nordisk UFO Studiehefte. 1959-60(?), Norsk UFO Studiesirkel,
Gunvald Weie.

Nr.1-14.
(Ikke sett! Nevnt i “UFO-NYT”, januar 1960, side 10.)

Norsk UFO-Bulletin. 1965-66, I.T. Martinsen, I.T. Martinsen.
1965: nr.1.
1966: nr.2-5.

Norsk UFO-Tidsskrift. 1970, NUFOF, Kolbjørn Stenødegård/
Arne Børcke & Kolbjørn Stenødegård/ Kolbjørn Stenødegård.
1970: nr.1-4. (Nr.4 utgitt av NUFOC 1976.)

Norwegian UFO Newsletter. 1981-86, NIVFO, Anton Lidstrøm.
1981: nr.1-5.
1982: nr.1-4.
1983: nr.1-4.
1984: nr.1-5.
1985: nr.1-3.
1986: nr.1-2.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgavene er sett.)

Nytt. 1979, Fremmedvitenskapelig Informasjon, Einar Larsen.
1979: nr.1.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgavene er sett.)

PF-Nytt. 1968, Populærvitenskapelig Forening, Wilhelm
Simonsen.
1968: nr.1-3.
1969: nr.1.

Polarnytt. 1980-81, NUFOC, J. Sedeniussen.
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1980: nr.1-2.
1981: nr.1-2.
(Listen er ufullstendig, da ikk alle utgavene er sett.)

Project Hessdalen Bulletin. 1983-85, Project Hessdalen,
Odd-Gunnar Røed.
1983: nr.1-3.
1984: nr.1-3.
1985: nr.1.

PSI-Bladet. 1973-, PSI, Knut Aasheim/J.W.B. Holiman/Knut
Aasheim/Rigmor E.A. Wig/Ingar Sletten Kolloen/Atle Staurem/
I.M. Stang/Rigmor Heide.
1973: nr.1-4.
1974: nr.1-4.
1975: nr.1-3.
1976: nr.1-4.
1977: nr.1-4.
1978: nr.1-2.
1979: nr.1.
1980: ?
1981: nr.1-2.
1982: nr.1.
1983: ?
1984: nr.1-3.
1985: ?
1986: ?
1987: ?
1988: nr.1-3.
1989: nr.1-2.

1990: nr.1-2.
1991: nr.1-2.
1992: nr.1-2.
1993: nr.1.
(Listen er ufullstendig, da ikke alle utgaver er sett. Nr.2/81 & nr.1/
82 ble utgitt som dobbeltnr.)

Rapportnytt. 1974-81, NUFOC, Egon Nielsen/Kjell Thomsen/
Finn W. Kalvik.
1974: nr.1-5.
1975: nr.1-5.
1976: nr.1-5.
1977: nr.1-5.
1978: nr.1-5.
1979: nr.1-5.
1980: nr.1-5.
1981: nr.1-5.

Skepsis. 1991-2001, Skepsis, Terje Emberland & Erik Tunstad/
Arnfinn Pettersen.
Nr.1 - vår 1991.
Nr.2 - vinter 1991/92.
Nr.3 - høst 1992.
Nr.4 - vår 1994.
Nr.5 - vinter 1994/95.
Nr.6 - vår 1996.
Nr.7 - vinter 1996/97.
Nr.8 - vår 1998.
2000: nr.1-4.
2001: nr.1.
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Skeptiker Nytt. 1991-1999, Skepsis, Terje Emberland/
Arnfinn Pettersen.
1991: nr.1.
1992: nr.1.
1993: nr.1.
1994: ?.
1995: ?.
1996: vår, høst
1997: nr.1-4.
1998: nr.1-5.
1999: nr.1-2.

Solar. 1991, Solar, Frank Ove Krav & Rune M. Framås.
1991: nr.1.

Tid Og Rom. 1981-84, ISSN 0333-4805, Fremmedvitenskapelig
Informasjon, Einar Larsen.
1981: nr.1.
1982: nr.1.
1983: nr.1-4.
1984: nr.1.

UFO. 1982-, ISSN 0800-1758, UFO-Norge, Finn W. Kalvik/
Mentz Kaarbø/Morten Løken Kværnstrøm/Finn A. Riise.
1982: nr.1-5.
1983: nr.1-5.
1984: nr.1-5.
1985: nr.1-4.
1986: nr.1-4.
1987: nr.1-4.

1988: nr.1-4.
1989: nr.1-2.
1990: nr.1-2.
1991: nr.1-2.
1992: nr.1-2.
1993: nr.1-2.
1994: nr.1-3.
1995: nr.1-3.
1996: nr.1-4.
1997: nr.1-3.
1998: nr.1-4.
1999: nr.1-4.
2000: nr.1-4.
2001: nr.1-4.
2002: nr.1-4.
2003: nr.1-4.

UFO-Fenomener Over Norge. 1983-84, ISSN 0800-4463,
NIVFO, Jan S. Krogh.
1983: nr.1.
1984: nr.2.

UFO Forum. 1973-78, NUFOC, Kolbjørn Stenødegård.
1973: nr.1-5.
1974: nr.1-5.
1975: nr.1-5.
1976: nr.1-5.
1977: nr.1-5.
1978: nr.1-5.



38  UFO nr. 3-4 – 2003

OVERSIKT OVER UFO-LITTERATUR UTGITT I NORGE 1954-2003
DEL 2 – BØKER

Kompilert av Ole Jonny Brænne

A General Orientation About Norsk UFO Center. 9. mars 1977,
NUFOC, Nordli, 5.
(Ikke sett! Nevnt i George M. Eberhart: “UFOs and the Extrater-
restrial Contact Movement: A bibliography. Vol.1 - UFOs”. 1986,
Scarecrow Press, Metuchen/N.J., side 500.)

Alfstad, Tore (1/6-1958): En Alternativ Kosmologi. 2000,
Polaris, Espa, 233, ill, ISBN 82-91685-05-1.

——: Multidimensjonale Planetbeskrivelser. 2000, Polaris, Espa,
118, ill, ISBN 82-91685-07-11.

Andreassen, Øyvind: Veiledning For Feltforskere. 1977, NUFOC,
kop A5, 7.

Armand, John & Bjørn Holm-Hansen: UFO’er Over Norge. 1971,
Gyldendal, Oslo, inn, 101, ill, ISBN 82-05-00379-3/82-05-00380-

7.
Autoriteter På Forskjellige Områder Om UFO-Saken. 24. okto-
ber 1968, Trondheim UFO-Forening, Trondheim, kop A4, 2.

Basic Problems In The Study Of Paranormal Phenomena. 196-
(?), Parafysisk Studiesirkel, Kløfta.
(Ikke sett! Nevnt i Margaret Sachs: “The UFO Encyclopedia”. 1981,
Corgi, London, side 238-9.)

Berlitz, Charles (23/11-1914 – 18/12-2003) & William L. Moore
(31/10-1943): Philadelphia-Eksperimentet. (Orig: The Philadel-
phia Experiment.) 1987, Hilt & Hansteen, Oslo, hef, 133, ill,
ISBN 82-7413-015-4. Oversatt av Elizabeth Wiljugrein.

——: Roswell-Mysteriet. (Orig: The Roswell Incident.) 1983, Mor-
tensen, Oslo, hef, 16. Oversatt av Øyvind Fehn. (Utdrag av boka
“The Roswell Incident”, utgitt som ‘månedens bok’ i “Vi Menn”.)

UFO Info. 197-?, UFO-Informasjon, Arne Børcke(?).
(Ikke sett.)

UFO-Norge Nytt. 1979-81, RUFON, Knut Aasheim.
1979: nr.1-5.
1980: nr.1-6.
1981: nr.1-6.

UFO-Norway News. 1989-1992, ISSN 0800-2453, UFO-Nor-
ge, Mentz D. Kaarbø.
1989: nr.1.
1991: nr.1/2.
1992: nr.1/2.

UFO-Nytt. 1998-, NETI, Pål Aune/Torgeir Hansen.
1998: nr.1-4.
1999: nr.1-4.
2000: nr.1-4.
2001: nr.1-3.

2002: nr.1-2.
2003: nr.1.

UFO-Observatøren. 1983-84, NIVFO, Leif Mehlum.
1983: nr.1-7.
1984: nr.1.

UFO-Rapport. 1976-1979(?), Rune Arnesen, Rune Arnesen.
1977: Rapport-76 - januar 77.
(Ikke sett! Nevnt i “Fanaposten” 7/2-1979.)

Universets Mysterier. 1979-81, Rune Arnesen, Rune Arnesen.
1979: nr.1-6.
1980: nr.1-6.
1981: nr.1-6.
(Ikke sett! Nevnt i brev av 3/8-1989 v/Rune Arnesen.)

Zodiac. 1992, Bladkompaniet AS, Finn A. Riise.
1992: nr.1-5.
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Bertelsen, Gunnar (1947): UFO-80. 1980, UFO-Forlaget, Haug-
landshella, hef A4, 106, ill, bibl, ISBN 82-90375-08-1.

——: 100 UFO-Publikasjoner. 1980, UFO-Forlaget, Hauglands-
hella. (Ikke sett! Nevnt i “Internt UFO Forum” 4/1980, side 9.)

Blumrich, Josef F.(20/4-1940): Og Himmelen Åpnet Seg. (Orig:
Da Tat Sich Der Himmel Auf.) 1974, Mortensen, Oslo, inn, 193,
ill, bibl, ISBN 82-527-0425-5/82-527-0426-3. (1980, Mortensen,
Oslo, hef, 193, ill, bibl, ISBN 82-527-0629-0.) Oversatt av Trond
Winje.

Brænne, Ole Jonny (12/1-1967): Avisartikler I Drammens Tidende
(DT) I 1950 Som Har Eller Kan Ha Sammenheng Med UFO-
Fenomenet. 1988, O.J.B., Drammen, kop A4, 26.

——: Avisartikler I Drammens Tidende Og Buskeruds Blad
(DT&BB) I 1946-47 Som Har Eller Kan Ha Sammenheng Med
UFO-Fenomenet. 1986, O.J.B., Konnerud, kop A4, 19.

——: Avisartikler I Drammens Tidende OG Buskeruds Blad
(DT&BB) I 1948-49 Som Har Eller Kan Ha Sammenheng Med
UFO-Fenomenet. 1986, O.J.B., Konnerud, kop A4, 24.

——: Avisartikler I Fremtiden (F) I 1946-47 Som Har Eller Kan
Ha Sammenheng Med UFO-Fenomenet. 1988, O.J.B., Dram-
men, kop A4, 31.

——: Avisartikler I Verdens Gang (VG) I 1946 Som Har Eller
Kan Ha Sammenheng Med UFO-Fenomenet. 1988, O.J.B.,

Drammen, kop A4, 15.

——: Det Kongelige Norske Utenriksdepartements Arkivmate-
riale Vedrørende “Spøkelsesfly” (1934-37) Og “Spøkelsesraket-
ter” (1946). 1990, O.J.B., Drammen, kop A4 i ringperm, 216.

——: Pre-1947 UFO-Type Incidents In Norway. 1992, O.J.B.,
Drammen, kop A4, 14.

——: Riksarkivets Arkivmateriale Vedrørende “Spøkelsesfly” Over
Norge Og Sverige. 1993, O.J.B., Drammen, kop A4 i ringperm,
ca 1400, ill.

——: Spitsbergen-Saken 1952. 1991, UFO-Norge, Bergen, hef,
40, ill, bibl.

——: UFO-observasjoner i Norge 1563-1946. 1993, UFO-Nor-
ge, Bergen, hef, 32, ill.

Buttlar, Johannes Von (1913): Sorte Hull Og Kosmiske Tidsrei-
ser. (Orig: Die Einstein-Rosen-Brücke.) 1987, Hilt & Hansteen,
Oslo, hef, 152, ISBN 82-7413-017-0. Oversatt av Albert Jacob-
sen.

——: UFO-Fenomenet. (Orig: Das UFO-Fänomen.) 1987, Hilt
& Hansteen, Oslo, hef, 137, ill, ISBN 82-7413-004-9. Oversatt
av Finn B. Larsen.

Dahl, O.H.: Er Det Liv På Andre Kloder? 1958, Reporter AS,
Oslo, hef, 61.
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Däniken, Erich Von (14/4-1935): Bevis. (Orig: Beweise.) 1980,
Mortensen, Oslo, inn, 334, ill, bibl, ISBN 82-527-0620-7. Over-
satt av Ådne Goplen.

——: Budskapet Fra Nazca. (Orig: Zeichen Für Die Ewigkeit.)
1998, Orion, Oslo, inn, 251, ill, bibl, ISBN 82-458-0249-2. Over-
satt av Ådne Goplen.

——: Dagen Da Gudene Kom. (Orig: Der Tag An Dem Die Gö-
tter Kamen.) 1984, Mortensen, Oslo, inn, 307, ill, bibl, ISBN 82-
527-0774-2. Oversatt av Ådne Goplen.

——: De Allmektige. (Orig: Auf Den Spuren Der All-Mächti-
gen.) 1994, Mortensen/Energica, Oslo, inn, 191, ill, bibl, ISBN
82-444-0036-6. Oversatt av Ådne Goplen.

——: Dommedag. (Orig: .) 199x, Orion, Oslo, inn, ISBN 82-
458-0041-4. Oversatt av .

——: Erindringer Om Fremtiden. (Orig: Erinnerungen An Die
Zukunft.) 1969, Mortensen, Oslo, inn, 205. (1979, Mortensen,
Oslo, hef, 205, ISBN 82-527-0667-3.) (1990, Mortensen, Oslo,
inn, 205, ISBN 82-527-1035-2.) Oversatt av Finn Aasen.

——: Fortidens Kjemper. (Orig: Die Steinzeit War Ganz Anders.)
1991, Mortensen, Oslo, inn, 265, ill, bibl, reg, ISBN 82-527-1081-
6. Oversatt av Ådne Goplen.

——: Fortidens Profet. (Orig: Prophet Der Vergangenheit.) 1979,
Mortensen, Oslo, inn, 211, ill, bibl, ISBN 82-527-0547-2. Over-

satt av Ådne Goplen.

——: Gåten Om De Greske Gudene. (Orig: Im Namen Von Ze-
us.) 2000, Orion, Oslo, inn, 243, ill, bibl, ISBN 82-458-0417-7.
Oversatt av Nils Petter Thuesen.

——: Gudenes Strategi. (Orig: Die Strategie Der Götter.) 1983,
Mortensen, Oslo, inn, 284, ill, bibl, ISBN 82-527-0731-9. Over-
satt av Ådne Goplen.

——: Gudene Var Astronauter! (Orig: .) 2001, Orion, Oslo, inn,
200, ill, bibl, ISBN 82-458-0483-5. Oversatt av Nils Petter Thue-
sen.

——: Gudesjokket. (orig: Der Götter-Schock.) 1993, Mortensen,
Oslo, inn, 300, ill, bibl, ISBN 82-527-1239-8. Oversatt av Ådne
Goplen.

——: Har Jeg Tatt Feil? (Orig: Habe Ich Mich Geirrt?) 1986,
Mortensen, Oslo, inn, 276, bibl, ISBN 82-527-0826-9. Oversatt
av Ådne Goplen.

——: Hva Gudene Sådde. (Orig: Aussaat Und Kosmos.) 1972,
Mortensen, Oslo, inn, 220, ill, bibl, ISBN 82-527-0088-8/82-527-
0089-6. (1980, Mortensen, Oslo, hef, 220, ill, bibl, ISBN 82-527-
0668-1.) (1990, Mortensen, Oslo, inn, 220, ill, bibl, ISBN 82-
527-1037-9.) Oversatt av Trond Winje.

——: I Kryssforhør. (Orig: Erich Von Däniken Im Kreuzverhör.)
1980, Mortensen, Oslo, hef, 186, ill, ISBN 82-527-0619-3. (1990,
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Mortensen, Oslo, inn, 186, ISBN 82-527-1039-5.) Oversatt av
Ådne Goplen.
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Den panamerikanske hovedveien (til venstre)
skjærer rett gjennom de mystiske figurene og
geometriske formene på Nasca-sletten nær
Nasca i den sørlige delen av Peru. Veien ble
bygget i 1937, før denne delen av formasjo-
nene hadde blitt oppdaget. Linjene er for sto-
re til å bli sett fra bakken, men kan bare bli
observert fra luften, selv om de ble tegnet i
sanden før 700 e.Kr. av Nasca indianerne, len-
ge før fly og varmluftsballonger eksisterte.

Radarbilder tatt fra ESA-satellitter er benyt-
tet til å fastslå hvorvidt formasjonene er står i
fare for å bli erodert både på grunn av men-
neskelig aktivitet og naturlige oversvømmel-
ser. Et eksempel kan ses på bildet nede til ven-
stre

NASCA-SLETTEN...   Fortsatt fra side 32

Kilde:
ESAs hjemmesider:
http://www.esa.int/export/esaCP/
SEMO0R1PGQD_Protecting_0.html

To av mange figurer(over og til høyre) som
er laget på Nasca-sletten; mellom ca. 400 f.
Kr. og 700 e. Kr.

Oversettelse og bearbeidelse:
Mentz Kaarbø

Proba-satellitten (over) er en såkalt mikrosa-
tellitt, måler bare 60x60x80 cm og veier 94
kg. Den er blant annet utstyrt med et kom-
pakt høyoppløselig bildespektrometer,
CHRIS (lite bilde).



56  UFO nr. 3-4 – 2003

ne øyer (blant annet Atlantis) og selvsagt en
rekke kapitler om havets mange innbyggere
der også sjøormer og kjempeblekkspruter
finner sin plass.

CLAS SVAHN
UFO-Aktuellt nr. 4 2003/MDK

Bortförd
Irma Lauridsen
Bonniers 2003

I denne ungdomsboken i novelleformat blir
Filip, Jocke og Lena overrasket av et merke-
lig lys utenfor huset når de sitter hjemme
og ser på en skrekkvideo om rommet, Fil-
men heter ”Bortført” og når Filip plutselig
forsvinner, må de to andre barna, svært
motvillig, begi seg ut for å lete. Når de ikke
finner ham, sykler Lena etter hjelp og Jokke
blir etterlatt ensom. Da dukker det skumle
lyset opp igjen…

Boken slutter med at Filip kommer til-
bake og forteller en historie om hvordan han
ble tatt om bord på et romskip der han ble
undersøkt av to vesener. Historien er som
kopiert fra noen av Budd Hopkins bøker og
på samme måte som i dem blir også Filip
møtt med tvil. På slutten av boken lar man
spørsmålet være åpent om hva som egentlig
hendte og leseren får fundere på egenhånd
om det hele var en drøm eller faktisk utspil-
te seg i virkeligheten.

CLAS SVAHN
UFO-Aktuellt nr. 4 2003/MDK

Flere UFO-bøker for unge lesere

Allt om UFO
Mats Wänblad & Kenneth Andersson
Rabén & Sjögren 2003

I et tidligere nummer (1/2003) kunne vi
fortelle om boken Mystiska fenomen som ret-
tet seg mot en yngre leserkrets. UFO-tema-
et var en viktig del av den boken. Enda en
ungdomsbok om UFO-fenomenet kom ut
i 2003 [i Sverige] og selvsagt er den forsynt
med heftig layout og fargerike bilder i ung-
dommelig stil. Men innholdet er ikke så
dumt, med få faktafeil. I det hele tatt mer-
ker man at forfatterne har lest om emnet,
selv om utvalget av bøker som oppgis som
kilder mest hører hjemme på ytterste new
age-siden. Men som oftest får vi dessverre
ikke vite hvor de to skribentene har hentet
sin informasjon. Det virker likevel som en
viktig del har vært hentet fra UFO-Sveriges
ulike publikasjoner, noe som ikke minst sy-
nes i kapitelet om feiltolkninger der UFO-
ballonger nevnes som det nye store proble-
met for UFO-etterforskere. Bra er også den
kritiske distansen til emnet, der Adamski og
von Däniken blir karakterisert som sjarlata-
ner. Mindre bra er at intet nevnes om det
arbeidet som ulike UFO-organisasjoner leg-
ger ned i å undersøke emnet, isteden bru-
kes mye plass på galninger og svindlere. Det
hadde ikke skadet å fortelle at UFO-feno-
menet faktisk kan undersøkes på en objek-
tiv og vitenskapelig måte. Siden om sirkler i

BokanmeldelserBokanmeldelserBokanmeldelser
Ved Mentz Kaarbø

kornåkrene forenkler historien inntil det lat-
terlige og heller ikke her nevnes det eneste
store prosjektet som har vært gjennomført i
Sverige, da UFO-Sverige på begynnelsen av
90-tallet sammen med daværende FOA (För-
svarets forskningsanstalt) og SMIH (Det
svenske meteorologiske og hydrologiske in-
stitutt) kartla forekomsten av sirklene.

Alt i alt er det en leseverdig bok som dess-
verre ikke er av høyeste kvalitet

CLAS SVAHN
UFO-Aktuellt nr. 4 2003/MDK

Se havet!
Erik Mellgren
Natur og Kultur 2003

Denne ungdomsboken om havet tar også
opp Bermudatriangelet, kortfattet over et
oppslag som i hovedsak består av et stort
bilde av et synkende fartøy. Forfatteren Erik
Mellgren beskriver helt korrekt at triange-
lets mysterium har sin årsak i usikre påstan-
der fra forfatteren Charles Berlitz. Andre
som har gransket disse påstandene har kom-
met fram til at mange av dem ikke har rot i
virkeligheten. På den måten lykkes Mellgren
i å balansere myten om triangelet, hvilket
føles befriende. Boken forøvrig tar for seg
havet fra alle mulige perspektiv med alle dets
fantastiske aspekter: Monsterbølger, forsvun-
Journal of UFO Studies, Vol. 7.



UFO nr. 3-4 – 2003  57

Stuart Appelle, ed.
Center for UFO Studies 2003

Center for UFO Studies i Chicago har i en
årrekke gitt ut en av de viktigste publikasjo-
ner om UFO-fenomenet i verden. Dette
omfattende nummeret på 170 sider i bok-
format, inneholder fire artikler og to bok-
omtaler. Den første artikkelen er en analyse
av den klassiske og ennå uforståelige Del-
phos-saken utført av Phyllis Budinger. Det
var den 2. november 1971 at en 16-årig gutt
fikk se et soppformet, sterkt lysende objekt
som svevet over marken ikke langt fra fami-
liens hus i Delphos, Kansas. Objektet lyste
i flere farger og var nesten tre meter høyt.
Fra undersiden så det ut som et slags glø-
dende materiale falt ned på bakken. Etter
flere minutter beveget objektet seg bort med
en hvinende lyd, og gutten løp inn for å
hente sine foreldre. Sammen kunne de se
hvordan objektet forsvant i det fjerne.

Igjen på bakken så familien en lysende
ring. Da foreldrene rørte ved den føltes jor-
den som om den hadde krystallisert og beg-
ge fikk en form for bedøvelse i fingrene som
først forsvant flere uker senere.

Budinger har nå utført en analyse av jord

fra ringen, en analyse som viser at jorden
ikke er blitt utsatt for høy temperatur og
heller ikke inneholder ukjente stoffer. No-
en forklaring på hvorfor ringen til å begyn-
ne med var selvlysende, kan ikke Budinger
gi.

For øvrig inneholder det nye nummeret
en interessant analyse av et uvanlig UFO-
foto tatt den 16. juli 1988 i samband med
en seilflyferd i California. Artikkelen er skre-
vet av Richard Haines som har spesialisert
seg på observasjoner gjort av piloter.

Keith Basterfield gjør en analyse av UFO-
litteraturen med hensyn til implantater og
Thomas Bullard skriver om falske minner i
samband med ombordtagningshistorier.

I det hele tatt et svært interessant hefte
med flere gode undersøkelser av kompeten-
te UFO-etterforskere. La oss håpe at CU-
FOS fortsatt kommer til å utgi dem.

CLAS SVAHN
UFO-Aktuellt nr. 4 2003/MDK

UFO observert på Mars
Fyr opp konspirasjonsteorie-
ne, et UFO har blitt observert
på Mars!

UFOet, som er avbildet som en strek på
himmelen, ble fotografert av Mars-roveren
Spirit 11. mars. Selv om NASA har kon-
struert det lille kjøretøyet for å titte mot
Mars’ røde overflate, heves blikket noen gan-
ger mot himmelen. Det var da Spirit tok
det kontroversielle bildet.

Med en eksponeringstid på hele 15 sek-
under, fortoner objektet seg som en strek
på himmelen. UFOet bak streken er ikke
noe fast himmelobjekt, men et ukjent ob-
jekt i bevegel,se har forskere ved NASA slått
fast ved å se på objektets vinkel og lengde.

Nå spekuleres det om UFOet på Mars
kan være menneskeskapt!

Mennesket har plassert flere objekter i
bane rundt Mars, blant annet satellitter som
videresender signaler fra kjøretøyene på
Mars’ overflate.

En av flere teorier er at objektet er et av
flere fartøy sendt ut på ekspedisjon til den
røde planeten. I alt syv fartøy fra tidligere
ekspedisjoner kretser rundt Mars, skrev BBC
Online 18. mars.

Ut fra objektets bevegelse, er forskerne
av den oppfatning at det ikke kan være snakk
om de russiske sondene Mars 2, Mars 3,

Mars 5 eller Phobos 2; eller de amerikanske
sondene Mariner 9 eller Viking 1. Tilbake
står muligheten for at det kan være Viking
2, som går i en polbane som ville passe til
nord-sør orienteringen til streken på bildet.
I tillegg er det bare Viking 1 og 2 som går i
slike baner og som kunne gi bevegelser så
raske som ble observert av Spirit.

Eller det kan være et stjerneskudd som
så vidt gløder i Mars’ tynne atmosfære.Det
ville i så fall være første gangen at en meteor
er blitt observert fra overflaten til en annen
planet. - Det kan hende at vi aldri får vite

Hva er dette? Et
lysende objekt,
mange ganger

sterkere enn
omgivelsene og

stjerne i
bakgrunnen ble

fotografert på Mars
av kjøretøyet

«Spirit»

Foto: NASA

det, men vi ser ennå etter ledetråder, sier dr.
Mark Lemmon fra universitetet i Texas.

- Mentz Kaarbø

Kilder:
- Verdens Gang, 19.03.04
- BBC News Online, http://

news.bbc.co.uk/2/hi/science/nature/
3520636.stm

- NASAs Mars-hjemmesider, http://
origin.mars5.jpl.nasa.gov/mission/wir/
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NOVEMBER 2003

Folkebladet, 08.11.
Kvinnen ble bare stående å måpe da hun
så et svart, bumerangformet UFO på vei
mot Bodø sentrum.

Den svarte gjenstanden fløy over him-
melen, og beveget seg fra Rønvik og inn mot
Bodø sentrum.

Kvinnen observerte oransje flekker med
jevne mellomrom på gjenstanden, og ifølge
Avisa Nordland skal UFOet ha hatt et vin-
gespenn på størrelse med et passasjerfly.
Konturene var tydelige mot himmelen, og
det kom ingen lyd fra gjenstanden, som
kvinnen observerte i rundt 15 sekunder før
den forsvant over byen.

Observasjonen ble gjort i Rønvik uten-
for Bodø tirsdag 21. oktober klokken 20.15.
UFO-Norge etterlyser nå tips for å finne ut
hva det var hun egentlig så.

- Vi er interessert i alle som kan ha sett
noe i Bodø eller Salten-området denne tirs-
dagen, forteller [vår mann], Leif Normann
Solhaug, som leder den nordnorske avde-
lingen av UFO Norge, til Avisa Nordland.

Organisasjonen har bare fått 10-11 mel-
dinger om UFO-observasjoner hittil i år. Det
normale skal i følge Normann Solhaug lig-
ge på rundt 25. På 1990-tallet kom det en-
kelte år opp mot 50 observasjoner bare i
Nord-Norge, skriver avisen.

Kommentar: Avisen henviser også til
UFO-Norges nettsider, ufo.no, slik at vi får
litt ekstra reklame.

 Adresseavisen, 08.11.
Avisen melder om det samme, med omtrent
nøyaktig samme tekst. Antakelig en ”mas-
seutsendelse” fra NTB.

TV2 Nettavisen, 21.11.
Fra Brasil meldes det at en UFO-landing
ble avlyst på grunn av en fotballkamp. Helt
sant.

Borgermesteren fryktet at Brasils land-
slagsspillere i fotball skulle bli bortført, og
avlyste derfor en planlagt UFO-landing i
landsbyen.

Det er borgermester Elcio Berti i byen
Bocaiuva do Sul som hadde planlagt å ta
imot besøk fra verdensrommet denne uken.

Dessverre falt den planlagte UFO-landin-
gen på samme dag som Brasil møtte Peru i
en VM-kvalifiseringskamp.

Og borgermesteren ønsket ikke på noen
måte å skape problemer for landslaget.

- Jeg avlyste landingen fordi jeg fryktet
at en av de brasilianske spillerne skulle bli
bortført, sier Elcio Berti til avisen Estado
de São Paulo.

Berti hevder han jevnlig er i kontakt med
utenomjordiske skapninger. Han sier også
at våre naboer i verdensrommet har bidratt
økonomisk til landingsstripa i landsbyen,
melder Ananova.

Kommentar: Kommentarer er overflødi-
ge…

Sånn er livet, NRK P2, 28. 11.
I programposten, som er en av de bedre ra-
dioen har å by på (dette gjelder alle kana-
ler!) stiller man følgende spørsmål: Skal vi
svare på eventuelle signaler fra utenomjor-
diske sivilisasjoner?

- Det er sannsynlig at det finnes intelli-
gent liv i universet. I 40 år har forskerne
lyttet etter signaler fra andre sivilisasjoner.
De regner med å høre noe en dag.

 Det kan jo hende at de sivilisasjonene
vi får kontakt med har helt andre interesse-
rer enn oss. Dessuten vinner alltid den mest
avanserte teknologiske kulturen. Så de tren-
ger ikke å være onde, bare uforstående.

Deretter skal FNs generalsekretær vars-
les. Han får ansvaret med å informere lede-
re verden over. Langt nede på lista kommer
media. Panikk skal unngås.

- Når FNs generalsekretær holder den
pressekonferansen, blir det tidenes begiven-
het: Vi er ikke alene, sier Knut Jørgen Røed
Ødegaard ved Institutt for teoretisk astrofy-
sikk ved Universitet i Oslo. Selv om intelli-
gent liv kan være sjelden, tror han det er liv
der ute i Universet. Hans tips er at vi i løpet
av 20 år vil få bekreftet at det finnes primi-
tivt liv på noen planeter.

Fleksibel religion
Å lete etter liv i Universet er en geskjeft som

mange er involvert i. Blant annet Vatikanet,
sier forfatter Eirik Newth. Han tror ikke at
religionene vil forsvinne om vi får kontakt.
Kristendommen er så fleksibel at den vil
greie å tilpasse seg.

En annen mulighet er at intelligent liv i
Universet ikke er interessert i å ha kontakt
med oss. Kanskje har de nådd et nivå som
vi ennå ikke kjenner til?

Kommentar: Sistnevnte variant er nok
den som er mest interessant ut fra et ufolo-
gisk synspunkt. Ifølge utallige vitneobser-
vasjoner og historier de siste par tiår, er det
ting som tyder på – hvis man i det hele tatt
skal tillegge CE-IV-observasjonene vekt – at
menneskeheten står overfor én (eller flere)
fremmede sivilisasjoner som følger prinsip-
pet om ”non-intervention”. En kontrover-
siell hypotese, som kan være like korrekt som
dens antitese, nemlig at det hele dreier seg
om psykososiale forhold, svindel og bedrag.

Allgemeine Zeitung, 29.11
Den tyske storavisen bringer i en lang artik-
kel omtale av både Røros-traktene og feno-
menet i Hessdalen. Erling Strand intervju-
es som leder av Prosjekt Hessdalen, i tillegg
til presentasjon av den automatiske måle-
stasjonen, prosjektets historikk, samt beskri-
velse av ”Kafe Luna”, UFO-senteret i Hess-
dalen (som ble nedlagt i 2003). En stort sett
grei innføring i Hessdals-fenomenet for tys-
ke lesere.

DESEMBER

Newton, NRK 1, 07.12.
Programmet presenterer UFO-fenomenet
for yngre seere. Omtale av programmet er
gitt annet sted i dette bladet. Vi gjengir her
en stor del av teksten på Newtons hjemme-
sider, siden denne faktisk synes noe mer
oversiktelig enn det som fremkom (munt-
lig) i programmet. Interessant fra vårt stå-
sted, uansett:

Det kjem ein flygande tallerken
I 1947 såg amatørflygaren Kenneth Arnold
ni halvmåneforma, lysande dingsar på him-

PrPrPresseklippesseklippesseklipp
Ved Mentz Kaarbø
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melen som han trudde var fly. Dei fauk så
merkeleg, ”like a saucer would do if you
skipped it across water” (Den flaug som ein
tallerken hadde gjort viss du hadde flippa
den over vatnet). Setninga blei teken ut av
samanhengen, og den flate, runde, flygan-
de tallerkenen var skapt.

Undring kring uidentifiserte lysfenomen
har menneska hatt til alle tider - kometar,
solformørkingar, måneformørkingar. Det
har vore tolka som teikn frå Gud, varsel om
katastrofar og om at menneska må skjerpa
seg. Dei fleste fenomena har fått si naturle-
ge forklaring. I dag veit me at verda ikkje
går under sjølv om ein komet viser seg på
himmelen. Likevel er det fenomen som
framleis er ei gåte.

Her i Noreg er lysa som viser seg på him-
melen over Hessdalen ei sånn gåte. Og på
1940-talet begynte altså spekulasjonane
kring den flygande tallerkenen. Militære
krinsar i USA var svært opptekne av desse
mystiske observasjonane på himmelen. Det-
te var i den kalde krigens dagar, og amerika-
narane var redde for kva Sovjet-veldet dreiv
med. Men den viktigaste tolkinga er den som
framleis mange støttar seg til: Flygande tal-
lerkenar er romskip frå framande planetar
ein stad ute i verdsrommet.

Liv andre stader i rommet?
Tanken om at det skal finnast intelligent liv
andre stader enn på Jorda, er ikkje ny. I 1947
hadde science fiction-litteraturen lenge inne-
heldt soger om utanomjordisk liv som kun-
ne minna om livet på jorda. No sette tank-
ane om mulige besøk frå det ytre rom seg
fast som noko verkeleg hos folk flest. I åra
frå 1947 til 1952 såg stadig fleire merkelige
ting på himmelen. Snart fortalde folk også
om landingar. Det var særlig i USA at inter-
essa for dei flygande tallerkenane var stor.
Mesteparten av det folk såg på himmelen,
fekk si naturlige forklaring. Det kunne vera
skyer med merkelig form, lys frå fly eller
verballongar. Men dette stoppa ikkje folk sin
fantasi, og dei stolte ikkje på forklaringane
dei fekk frå styresmaktene og det militære.

Sjølv om mange har sett underlige ting
på himmelen, og nokon til og med har hev-
da å ha personlig kontakt med romvesen,
har me så langt ingen handfaste bevis på
dette. Ingen har så langt kunna vist fram
ein farkost eller eit vesen frå det ytre rom.
Også i Noreg skal det ha landa farkostar frå
det ytre rom. Ei haustnatt på 1970-talet
hende det noko merkeleg på Espevær i Hor-
daland. Rare lys viste seg på himmelen over
øya, og folket der fann eit merkeleg avtrykk
på bakken. Dette er verdas største ”UFO-
ring” med ein omkrins på 63 meter, og av-
trykket er godt synlig nesten 30 år etter den-
ne spesielle haustnatta. Men om dette ver-

keleg er eit spor etter utanomjordisk besøk
på Espevær, kan ingen seia sikkert. Enno
har ingen funne ei naturleg forklaring på
avtrykket, så folk er fri til å fantasera.

«Ufonaut» og hulder
Mennesket har alltid hatt behov for å finna
forklaringar på det uforklarlege. Før i tida
hadde me mange vesen som kunne skapa
ugreie for oss: Hulder, draug, nissar og nøk-
ken var vesen me måtte passa oss for. Alle
desse vesena har gått av moten, og ingen i
dag vil på alvor hevda at dei har sett hulder.
Men fleire trur fullt og fast på vesen frå det
ytre rom, gjerne kalla «ufonaut». Folk har
fortald at dei har blitt kidnappa av romve-
sen, og at dei har blitt teken med opp i rom-
skipa og blitt gjort forsøk på. Andre har hatt

kontakt med romvesen i meir frede-lege for-
mer. «Ufonautane» har komme med bod-
skap om at me menneske må vera meir snil-
le med kvar-andre, og at me må ta vare på
Jorda. Det finst mykje litteratur om UFO,
skrive både av truande og av meir kritiske
menneske. Så for interesserte er det berre å
boltra seg.

Kommentar: En meget bra (og kort)
gjennomgang av UFO-fenomenologien for
barn og tenåringer. I teksten holder man
mulighetene åpne for både den ene og den
andre tolkningen, ingen bastante konklu-
sjoner. Det henvises riktignok til Skepsis’
sider om UFO-fenomenet (Asbjørn Dyrend-
als artikkel ”Lys fra oven”, samt Velle Espe-
lands ”Ufonauten - vår tids hulder”), men
dette er nok for å være på den sikre siden.

Erik Tandberg.
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Redaksjonen av Newton har her gitt se-
erne en balansert og oversiktlig presentasjon
av et tidvis uoversiktlig emne.

JANUAR 2004

TV2 Nettavisen, 08.01.
Web-avisen melder om en observasjon fra
Indianapolis, USA:

Tre politifolk i USA snakker nå ut om
sin UFO-opplevelse i romjulen.

Det var tre av lovens voktere fra Hun-
tington i Indianapolis som angivelig fikk øye
på noe helt spesielt 2. juledag.

Konstabel Chip Olinger varmet opp bi-
len på ettermiddagen da han fikk øye på et
sirkelformet objekt på himmelen, forteller
nyhetsbyrået Associated Press.

Han rapporterte til kollegene Greg
Hedrick og Randy Hoover - som kunne for-
telle at de så det samme.

Olinger sier at den flygende gjenstanden
var stor, men den hadde ikke en bump på
midten, slik som 50-tallets flygende taller-
kener.

De tre politimennene hevder at UFOen
fløt mot et kirkespir, før det skjøt fart uten
en lyd.

Grunnen til at trioen ikke har fortalt sin
historien før nå, er at de fryktet ikke å bli
tatt på alvor. Nå oppfordrer de imidlertid
andre vitner til hendelsen til å melde seg.

Vårt Land, 09.01.
Avisen gjengir et lengre intervju med NRKs
romfartsekspert i gjennom mer enn 40 år,
Erik Tandberg, i forbindelse med romson-
dene Spirits (og senere Opportunitys) lan-
ding på Mars. Her kommer man også inn
på Tandbergs holdning til alternativ- beve-
gelsen, UFO-fenomenet etc.:

 […]
– Tror du lengselen etter rommet er en

åndelig søken?
– Det kan godt tenkes, sier Tandberg.
Han tenker litt. Ansiktet er åpent. Så tar

han ordet.
– Min søken er annerledes enn den UFO-

tilhengere og alternativbevegelsen er opp-
tatt av. Når folk vil spørre meg om UFOer
og små grønne menn og den slags prøver
jeg å skifte tema, ler han.

– Hvorfor det?
– Før trodde man på nisser og troll. Alt

dette alternative med UFO-tilhengere, spi-
ritister, satanister og hva det nå kalles alt
sammen er ikke noe nytt – og ikke noe in-
teressant. UFO betyr Uidentifisert Flygen-

de Objekt. Jeg har sett mye på himmelen
jeg ikke kan identifisere. Men jeg tror ikke
vi har hatt besøk av annen intelligens. UFO-
tilhengere må komme med mer håndfaste
bevis. De representerer bare en søken etter
det okkulte, sier Tandberg.

Kommentar: Vi kan si oss delvis enige i
synspunktene til Tandberg. Etter snart 60
år med UFO-fenomenet, kan det fremdeles
ikke fremlegges ett eneste uomtvistelig be-
vis på at vi blir besøkt av utenomjordiske
sivilisasjoner. Hans utsagn om at UFO-til-
hengerne ”bare representerer en søken etter
det okkulte”, er derimot ikke helt korrekt.
Det finnes et betydelig antall UFO-organi-
sasjoner som etterforsker UFO-fenomenet
på en objektiv og vitenskapelig måte. Tand-
bergs inntrykk av det motsatte kan man tak-
ke Jannicke og andre ekstreme personlighe-
ter og grupper innen feltet.

Magasinet Tekna, nr. 1 2004
Intervju med Unni Eikeseth, programleder
i det naturvitenskapelig programmet New-
ton for barn i NRK 1. I tillegg til omtale av
hennes diverse gjøren og laden,  blir leserne
opplyst om at man satte seerrekord da et
program om UFOer i Hessdalen ble sendt
(se omtale over, samt i Presseklipp annet sted
i dette nummer).

Hyggelig for Erling Strand og Prosjekt
Hessdalen. I tillegg dryppet det litt på UFO-
Norge også, antar vi.

FEBRUAR

Nordlys, 03.02.

Mystisk lys over Torsken
Avisen har intervjuet vår avdelingsleder i
nord, Leif Normann Solhaug, og gjengir
samtidig to rapporter fra fjoråret fra Troms
fylke:

En fisker på Senja observerte en uidenti-
fisert gjenstand og et mystisk lys mellom to
fjell. Det ble en av to UFO-rapporter fra
Troms i 2003.

UFO-Norges avdeling i nord hadde to-
talt 12 observasjoner av mulige flygende
objekter i 2003. Det er en klar nedgang sam-
menlignet med tidligere år.

– Det er en halvering fra i fjor og i 2001
hadde vi 47 rapporter. Hvorfor det er slik,
er ikke godt å si. Det kan være tilfeldig eller
rett og slett at det er gjort færre observasjo-
ner, sier leder Leif-Normann Solhaug.

Men rapporten fra fiskeren på Senja er
reell nok, og definert som uforklarlig.

Forsvant i full fart
– Han trodde første det var en nødrakett.
Siden han er fisker er han naturlig nok opp-
tatt av det. Men han så et kraftig lys og en
gjenstand som forsvant i full fart opp i lufta
mens lyset ble liggende igjen i dalen. Det
var ingen nødrakett, forteller Solhaug.

Solhaug sier at så vidt han vet er det før-
ste gang de har en observasjon fra Torsken.
Men Senja er en gjenganger.

– Vi har en god del observasjoner fra
Senja, men jeg har ikke grunnlag for å si at
det området er ”varmere” enn andre, sier
Solhaug.

Den andre rapporten i Troms kom fra Skån-
land.

Diskos-lignende gjenstand
Blant de andre «godbitene» fra nord i fjor
var en rakettliknende gjenstand i Finnmark
og en diskos- og boomerang-lignende (!)
gjenstand i Bodø.

– Vi prøver etter beste evne å sjekke ut
disse sakene. Er rapportene under 30 dager
gamle, kan vi sjekke dem opp mot Luftfor-
svaret i Sørreisa og også meteorologiske fe-
nomen, forteller Solhaug.

NRK Nordland, P1, 03.02.
Leif Normann Solhaug intervjues også på
NRK Nordland, hvor observasjonsstatistik-
ken legges frem.

Færre UFO-er i nord
Det blir observert færre og færre UFOer i
Nordland. I fjor fikk organisasjonen UFO-
Norges avdeling i Nord-Norge kun 13 mel-
dinger om UFO-observasjoner i landsdelen.

I Nordland ble det kun rapportert fem
observasjoner i fjor

Få observasjoner
- Antall rapporter ligger på et lavmål nå, for
å si det slik. Fjorårets tall ligger på rundt
halvparten av året før, og bare en fjerdedel
av tallet fra 2001, sier lederen i UFO-Nor-
ges avdeling i Nord-Norge, Leif-Normann
Solhaug.

Det har alltid knyttet seg mye mystikk
rundt fenomenet UFO. Og i perioder har
folk sett uidentifiserte flyvende objekter
nærmest overalt. Nå er det derimot slutt på
hysteriet, konstaterer Solhaug.

Dalende interesse
En og annen lysende diskos blir fremdeles
observert, men i forhold til tidligere år er
det svært sjelden. Ikke fordi det blir færre
UFOer, men fordi interessen for UFOer er
blitt mindre, mener Solhaug.
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- Kanskje er det blitt litt kjedelig. UFO-
fenomenet blir jo profilert til stadighet i al-
le slags medier. Folk er kanskje mettet, sier
han.

Flygende tallerkener er altså ikke popu-
lære lenger i Nord-Norge, men UFOer kan
dukke opp i andre former og fasonger.

- En kvinne fra Ballangen rapporterte i
2002 om noe som så ut som et hus i brann,
men det bevegde seg og forsvant bak en øy,
forteller Solhaug.

Radio Tromsø, 03.02.
Vår mann kommer til slutt til orde i en av
Tromsøs nærradioer, og presenterer de tris-
te (lave) observasjonstall for fjoråret.

TV2 Nettavisen, 04.02.
Også denne publikasjonen gjengir et inter-
vju med Solhaug under tittelen ”UFO-ene
forsvinner fra Nord-Norge”. På tross av dår-
lig statistikk (se over) er det noen av obser-
vasjonene som er interessante, blant annet
ble det rapportert om en rakettlignende gjen-
stand i Finnmark, en bumeranglignende
gjenstand i Bodø på størrelse med en Boe-
ing 747, og fra Evenskjer observerte en
mann to stjerner som roterte rundt hveran-
dre og forsvant i stor fart i retning mot stjer-
nebildet Karlsvognen.

- Folk synes det er pinlig å stå frem med
slike observasjoner. Det er viktig at vi blir
tatt seriøst. Mange av de observasjonene vi
har fått inn er av komplisert grad og van-
skelig å finne forklaring på, sier han.

Likevel har han nok å holde fingrene i. I
kveld skal Solhaug snakke med to personer
fra Andøya. De så tirsdag kveld noe de slett
ikke kunne forklare. En lysende gjenstand
suste nemlig over Vesterålen- himmelen,
med flere lysende farger og fryktelig høy lyd.

Verdens Gang, 04.02.
Solhaug er over alt! Kort rekapitulering av
innholdet i avisene over.

www.hangar.no, 05.02.
Dette nettstedet, som beskriver seg selv som
”en norsk og privat nyhetsformidler på In-
ternett for luftfart, som i hovedsak henven-
der seg til Sverige, Danmark og Norge” gjen-
gir følgende melding fra Afrika:

Nigeria: Total forvirring om mulig hava-
ri med Beech 1900

Sist fredag hevder vitner å ha sett en re-
gional turbopropmaskin, muligens en Beech
1900, styrte i havet, og en omfattende red-
ningssaksjon ble satt i gang. . Men, siden

ingen av selskapene i området har rappor-
tert å ha mistet et fly, lufttrafikktjenesten
ikke har observert et fly på radar og red-
ningstjenesten ikke kan finne vrakdeler, er
nå aksjonen avblåst.

Landets nationale National Air Safety
Initiative ( NASI ), har derfor klassifisert
hendelsen som en UFO (Uidentifisert Fly-
vende Objekt ), sier lederen av NASI Jerry
Agbeyegbe til nyhetsbyrået Reuters.

”Det faktum at ingen fly er savnet gjør
det enda viktigere for rejeringen at vi løser
mysteriet, og det bør vurderes ut fra en vin-
kling mot den nasjonale sikkerhet” fortset-
ter NASI i avisen Daily Times of Nigeria.

NASI har kommet med en pressemelding
hvor man tar sterk avstand fra regjeringens
beslutning om å stanse redningsaksjonen,
og sier at nettopp det faktum at man man-
gler fysisk bevismateriale skulle gjøre det
enda viktigere å fortsette rednings- og etter-
forskningsarbeidet.

”Vi har rådet regjeringen til å fortsette
og intensivere ettersøkningen inntil vi er
absolutt sikker på at det ikke var et fly med
besetning og passasjerer” sier NASI. ”Inn-
ledende rapporter fra havaristedet indikerer
bevismateriale i form av vrakdeler, men et-
terforskerne sier nå at det ikke finnes vrak-
deler på stedet”.

Etterforskerne på sin side sier: ”vi er nå
trett av å stirre på vannet. Vi er overbevist
om at det ikke var noe havari” sier Emma-
nuel Ljewere, leder av Nigerias Røde Kors,
til Reuters.

Kommentar: Vi sier oss enige med sist-
nevnte, ærede taler…

NRK Nordland, 06.02.04
NRK i denne landsdelen er nok en gang
frempå med melding om ”ukonvensjonelle
fenomener”. Nå er det snakk om ”UFO og
fantomdyr på Andøya”. Vi gjengir deler av
teksten under:

Folk gjør mystiske observasjoner på And-
øya for tiden. UFO-fenomenet som Lindis
Gansmoe observerte på tirsdag [3. februar,
red. anm.], er det ingen som har kunnet gi
forklaring på ennå.

Samtidig har det i samme område blitt
observert spor av et dyr som noen mener er
gaupe, men som andre betegner som et fan-
tomdyr.

Om fenomenet i luften forteller Lindis
Gansmoe:

- Vi var ute på tur da vi hørte et brak bak
oss, og vi så da en kaskade av lys over fjelle-
ne.

Lindis Gansmoe er lærer ved Risøyhamn
skole på Andøya. Hun var på tur sammen
med en venninne på fjellet Vetten da de ble

oppmerksom på det merkelige fenomenet.
Og da hun kom på skolen dagen etter, kun-
ne elevene fortelle at flere har observert det
samme fenomenet.

- Jeg fortalte om det vi hadde opplevd,
og da viste det seg at noen av elevene hadde
sett det samme som oss, men fra et sted som
ligger en drøy mil fra der vi var. Noen av
dem så også lys på sørhimmelen, forteller
Gansmoe.

Ingen har ennå kunnet gi forklaring på
fenomenet. Forsvaret hadde ikke fly i områ-
det, og Lindis Gansmoe utelukker at det
kunne være noen form for lyn.

Som om dette ikke var nok, har en mann
observert det han mener er gaupespor i sam-
me område. Det har aldri vært gjort sikre
observasjoner av gaupe på Andøya, og folk
fleiper nå med at disse fenomenene har en
sammenheng. Det sier journalist i Andøy-
posten, Cato Håkonsen.

- Gaupe er et fantomdyr her på Andøya,
og det har tidligere rast avisdebatter om den
finnes eller ikke. De observasjoner som er
gjort, har vist seg å være oter. Offisielt har
vi ikke gaupe på Andøya, og heller ikke grøn-
ne menn, sier Håkonsen.

NRK Nordland, 07.02.

UFO var trolig jagerfly
Lysfenomenene som ble observert på And-
øya sist tirsdag var trolig jagerfly. Roy Frans-
plass ved Andøya Flystasjon bekrefter over-
for Andøyposten at britiske Harrier jagerfly
drev øvelse sammen med norske F16-fly ute
i havet utenfor Andøya i samme tidsrom.

Harrierflyene kan bevege seg på andre
måter enn norske fly, og det ble også brukt
sporlys under øvelsen.

Nå ser det ut til at forklaringen Lindis
Gansmoes observasjon (se over) er britiske
og norske jagerfly på øvelse utenfor And-
øya.

Kommentar: Det var som vi tenkte, en
konvensjonell forklaring.



Vervekupong
til bladet UFO

Flotte premier å hente for den som
verver én eller flere abonnenter!

Du kan velge mellom T-skjorte - Bok - Abonnement.

• Verver du én ny abonnent, får du UFO-T-skjorten
som premie.

• Verver du tre nye abonnenter, får du boken «Roswell-
Mysteriet» som premie.

• Verver du fem nye abonnenter, får du ett års gratis
abonnement på bladet UFO.

Verver du flere enn én ny abonnent? Bruk eget ark.

Ja, jeg verver: (Sett kryss ved tallet som passer).

1 ny abonnent

3 nye abonnenter

5 nye abonnenter.

BRUK BLOKKBOKSTAVER!

Ververens

Navn: ...............................................................................

Adresse: ............................................................................

Postnr. ................ Poststed ..........................................

Ny abonnent:

Navn: ...............................................................................

Adresse: ............................................................................

Postnr. ................ Poststed ..........................................

Signatur: ..........................................................................

Verver mottar premien, så snart den/de nye abonnentene
har innbetalt kr. 200,- som årsabonnement  (4 nummer) til
bankgironummer 2470 17 28862.  Vår adresse er:

UFO-NORGE
Karl Staaffsvei 70
0665 OSLO

E-post: ojb@ufo.no

Ønsker du ikke å klippe i bladet, send oss kopi eller skriv
på eget ark.
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Stoff mottas!
Redaksjonen tar gjerne imot artikler
og innlegg til tidsskriftet. Leserbrev
som inneholder kritikk av navngitte
personer må trykkes med fult navn
og adresse. Ellers kan anonymitet
opprettholdes, forutsatt at redaksjo-
nen mottar innleggene undertegnet og
adressert. Lengden bør ikke overskri-
de ca. 300 ord. Redaksjonen forbe-
holder seg retten til å forkorte innleg-
gene.

Artikler og reportasjer bør ikke væ-
re lenger enn ca. 1000 ord, tilsvaren-
de omtrent to A4-sider skrevet med en-
kel linjeavstand og normal skrifttype.
Vær ikke redd for språket; vi redigerer
hvis det er nødvendig. Helst vil vi ha
stoffet på diskett eller pr. e-post. De
fleste formater opp til Word 7.0 kan be-
nyttes. Honorar kan ikke påregnes.

Ved postforsendelse; merk: Ikke
bestilte manuskripter og bilder som

ikke benyttes returneres kun hvis fer-
dig frankert og adressert returkonvo-
lutt er vedlagt.

Vi tar også gjerne imot utklipp fra
aviser og tidsskrifter angående UFO-
fenomener. Lesere som er interessert
i å oversette artikler fra andre språk til
norsk, bes kontakte redaktøren. Vi sø-
ker i første omgang personer med go-
de kunnskaper i engelsk, tysk og
fransk.

Husk vår informasjonsfolder
Hjelp oss å gjøre UFO Norge bedre
kjent og skaffe oss flere medarbeide-
re og abonnenter ved å sende og de-
le ut foldere. Skriv til vår kontakta-
dresse. Herfra kan du rekvirere fol-

dere slik at de straks kan distribueres
videre til mulige intereserte. Husk at
du får et gratis abonnement når du har
vervet fem abonnenter!

UFO Norge
Karl Staaffsvei 70
0665 OSLO
e-post: redaktor@ufo.no

UFO Norges Støttefond
Grupper og foreninger som arbeider
aktivt for en sak, behøver alltid mid-
ler. UFO Norge er intet unntak. Man-
ge oppgaver må utsettes på grunn av
dårlig økonomi. Mye tas av egne mid-
ler, men dette begrenser selvfølgelig
seg selv i lengden. Vi vet at svært

mange interesserte abonnenter – og
andre – ikke har tid og anledning til å
arbeide aktivt i UFO Norge selv. En
måte dere likevel kan støtte oss svært
meget på er å gi et beløp, stort eller
lite, til UFO Norges Støttefond. Merk
talongen Støttefondet

Konto:
2470 17 28854

UFO Norge
Karl Staaffsvei 70
0665 OSLO

Støtt prosjekt Hessdalen
og driften av den automatiske målestasjonen!

Vi trenger mer moderne utstyr for å
komme enda nærmere svaret på
gåten Hessdalen. Ikke minst er det
behov for midler til drift av stasjo-
nen. Arbeidet med målestasjonen
har pågått i mange år, og prosjekt-
leder og primus motor Erling Strand
takker hjerteligst for særdeles vel-
villig praktisk og økonomisk bistand
fra Høgskolen i Østfold, enkeltper-
soner og institusjoner.

Driften av stasjonen medfører en
del utgifter – og prosjektets kasse er
igjen i ferd med å gå tom. Bare tel-
lerskrittene ved overføringen av bil-
der fra stasjonen til Høgskolen i Øst-
fold, der Strand er rektor, er en an-
strengende utgift for Prosjekt Hess-
dalen. Vi oppfordrer derfor våre lese-
re og tilhengere til å gi sitt bidrag –
stort eller lite – til Prosjekt Hessda-
len og derved sørge for fortsatt drift

av dette svært viktige prosjektet.
Vennligst benytt følgende konto

og adresse:
Prosjekt Hessdalen
v/Erling P. Strand
Bukkholmveien
Ullerøy
1747 Skjeberg

Postgirokonto: 0530 28 87545
På forhånd takk!

Vil du bli millionær?
Tips som fører til en reportasje honoreres med fem flaxlodd!

Stoffinnlevering papirmanuskripter: Stoffinnlevering via e-post:
Ole Jonny Brænne
Karl Staaffsvei 70 redaktor@ufo.no
0665 Oslo



Returadresse: UFO Norge, Karl Staaffsvei 70, 0665 OSLO

Finnes det kaniner på Mars?

Bilder fra «Opportunity», det ene av NASAs to romfarkoster på Mars,

fortsetter å forbløffe romforskerne. I begynnelsen av mars ble det tatt

bilder av en eller annen slags gjenstand som

liknet på to kaninører. Og det var ikke bare

ekspertene som klødde seg i hodet. Besøkende

som klikket seg inn på NASAs hjemmesider

sendte et hav av e-post for å få svar på det

samme: Hva er dette?

Liten og gul – og så langt har ikke NASA

noe (helt) klart svar

De kunne se at gjenstanden var gulaktig,

omtrent fem centimeter stor, og befant seg på

det nye utforskningsfeltet av Mars som har fått

navnet Meridiani Planum. Men de visste ikke

hva det var.

Jeff Johnson, forsker ved US Geological

Survey og medlem av teamet som opererer

panorama-kameraet på kjøretøyet, tok bildene

nærmere i øyesyn for å finne ut av

kaninmysteriet. Etter å ha studert dem

inngående på dataskjermen, sa han det som

resten av oss trolig tenkte:

- Hva i all verden er dette?

Beveget seg

Romforskerne ble ikke mindre oppglødde da

de fant ut at «kaninørene» beveget seg. Den lille

gjenstanden ble først fotografert omtrent en

meter unna «Opportunity», men flyttet siden

på seg. Trolig var den blitt blåst med vinden.

Johnson og kollegene trodde en lett nordavind hadde ført den med

seg. Ifølge NASAs beregninger førte vinden «kaninørene» fem til seks

meter av gårde.

- Det ser ikke ut til at den har laget merker i bakken. Gjenstanden

var lett nok og liten nok til ikke å etterlate seg «fotavtrykk», sier han.

Kommer fra oss

Ikke alle tror på vaskeekte Mars-mysterier. Selv om ingen romforskere

Neppe. Men disse «kaninørene» på bilder fra «Opportunity» fikk forskere til å klø seg i hodet.

En litt
spøkefull
gjengivelse av
“Mars-haren”.

kunne si akkurat hva man så på bildet, trodde ikke teknikere at

fenomenet var uforklarlig. Snarere mente de at det er en liten bit fra

«Opportunity», og helte dermed kaldt vann i

blodet på eventyrsugne.

- Teamet vårt tror den merkelige tingen er en

bit av et mykt materiale som helt sikkert

kommer fra vårt fartøy, uttalte Rob Manning,

som har det tekniske ansvaret for Mars-

kjøretøyets landingsoperasjoner.

- Vi kan ikke si akkurat hvor det kom fra, men vi

har flere muligheter.

Manning så ikke bort fra at «kaninørene» i

virkeligheten kunne være isolerende bomull eller

biter fra «Opportunity»s airbag.

- Vi prøver å hindre at biter faller av, men det

gjør de. Og vi ble ikke overrasket, fortsetter

Manning.

Jeff Johnson gjorde en test. Ut fra det

forskerne kunne se på skjermen, at fargen på

objektet lignet svært på biter av airbagen, målte

han det visuelle lysspekteret av “ørene” og

sammenlignet dette med materiale fra bagen.

De to spektrene var tilnærmet identisk og

distinkt forskjellig fra typisk marsjord eller stein,

noe som fikk Johnsson til å anta at “hareørene”

virkelig var et stykke airbagmateriale eller lignende

som var på avveie.

I skrivende stund (medio april) er dette den

«offisielle» forklaringen på saken. Og det er vel

ikke noe særlig å tvile på?

Vi spør bare – hva sier Richard Hoagland til dette?

Kilder:

Dagbladet, 08.03.04

Verdens Gang, 09.03.04

NASAs Mars-hjemmesider, http://marsrovers.jpl.nasa.gov/

spotlight/opportunity/b19_20040304.html

Av Mentz Kaarbø

Ett av tre bilder av
“hareørene”, tatt
med to minutters

mellomrom og satt
sammen til en

(kort) film, viste at
objektet beveget

seg i svak vind.

KANINJAKT PÅ MARS: Så langt har ingen
kunnet forklare akkurat hva disse
«kaninørene» var. Noen håpet på et
vaskeekte Mars-mysterium, men trolig
var det en bit av NASAs eget romfartøy
«Opportunity».                           Foto: NASA


